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Najmłodsi spędzający lato w mieście
z pewnością nie będą się nudzić

KIERUNEK
WAKACJE!
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Kolejne projekty dla zabrzan
MAŁGORZATA MAŃKA-SZULIK, PREZYDENT ZABRZA

W roku 2021 konsekwentnie re-
alizowaliśmy kolejne etapy

Strategii Rozwoju Miasta „Zabrze
2030”. Podstawowym kierunkiem
działania samorządu było tworzenie
aktywnego społeczeństwa miejskie-
go. Najcenniejszą wartością Zabrza
są mieszkańcy, a wyzwalanie tkwią-
cego w nich potencjału zapewnia
rozkwit miasta. Jednym z obszarów,
gdzie zmiany są najbardziej dostrze-
galne, jest innowacyjna gospodar-
ka. Kontynuowaliśmy więc proces
przekształcania niegdysiejszego
ośrodka przemysłu ciężkiego wmia-
sto medycyny, nauki tworzącej no-
woczesne technologie dla przemy-
słu i biznesu, centrum przedsiębior-
czości i licznie powstających inwe-
stycji.

Dobrym przykładem zachodzą-
cych zmian jest zabrzańska część
Katowickiej Specjalnej Strefy Ekono-
micznej. Dzięki zainwestowaniu
w uzbrojenie terenów 65 mln zł
(w 85 proc. z pozyskanego dofinan-
sowania) mogliśmy rok 2021 zakoń-
czyć finalizacją procedur sprzedaży
ostatniej znajdującej się tam nieru-
chomości. W efekcie 45 działek na
157 hektarach nabyły 33 podmioty.
Zainwestowały już ok. 1,5 miliarda
zł, tworząc około dwóch tysięcy no-
wychmiejsc pracy i przyczyniając się
do gospodarczego rozwoju miasta.
Wybór Zabrza jako miejsca prowa-
dzenia działalności przez amerykań-
ski koncern Weber, polski oddział
niemieckiego giganta logistycznego
DB Cargo czy stworzenie Europej-
skiego Centrum Innowacyjnych
Technologii dla Zdrowia uruchomio-
nego przy współpracy z Politechniką
Śląską i firmą Philips potwierdza, że
miasto jest atrakcyjne dla inwesto-
rów. Kolejny priorytet to przyja-
zność przestrzeni dla mieszkańców.
Budowaliśmy nowe drogi, chodniki,
ścieżki rowerowe, place zabaw,
skwery i miejsca rekreacji. Budowa-
liśmy domy, prowadziliśmy remonty
mieszkań, a także termomoderniza-
cje obiektów komunalnych i uży-

teczności publicznej. Kolejne budyn-
ki mieszkalne, ale też baseny, mo-
dernizacja szpitala, szkół, przed-
szkoli czy żłobków sprawiły, żemają-
tek gminy wzrósł z poziomu około
900 mln zł w 2006 roku do około 3,6
mld zł na koniec 2021 roku.

Konsekwentnie ugruntowywana
od czterech kadencji przyjazność
miasta znajduje swój wymiar także
w ochronie przyrody. Tylko na pro-
jekty związane z poprawą jakości
powietrza w ostatnich latach wydali-
śmy około 300 mln zł. Jednocześnie
kontynuowaliśmy działania związa-
ne z ratowaniem zabytków i nada-
waniem im nowych funkcji w życiu
społecznym, kulturalnym i gospo-
darczym. Sztandarowym symbolem
roku 2021 jest w tym zakresie odre-
staurowana wieża ciśnień przy ul.
Zamoyskiego.

Mimo panującego w 2021 roku
stanu pandemii mieliśmy możli-
wość uczestnictwa w niepowtarzal-
nych wydarzeniach muzycznych
i artystycznych w Domu Muzyki
i Tańca, Filharmonii Zabrzańskiej czy
Teatrze Nowym. W kalendarz uzna-
nych w skali europejskiej imprez
muzycznych na trwałe wpisał się
Międzynarodowy Festiwal im.
Krzysztofa Pendereckiego. W scene-
rii postindustrialnej swoje miejsce
odnajdują kolejne wydarzenia, jak
np. Carbon Silesia Festival. Oferta
kulturalna, edukacyjna, naukowa,
sportowa połączona ze sferą medy-
cyny, gospodarki i turystyki dziedzic-
twa poprzemysłowego pozwala
kształtować nam markę nowocze-
snego i inteligentnego miasta wy-
różniającą Zabrze na tle Górnoślą-
sko-Zagłębiowskiej Metropolii. Za-
brze wciąż się rozwija, czego przy-
kładem jest realizacja kilkuset pro-
jektów, na które uzyskaliśmy około
1,5 mld zł dofinansowania z Unii Eu-
ropejskiej i innych źródeł zewnętrz-
nych. To programy inwestycyjne, in-
frastrukturalne, ekologiczne i spo-
łeczne poprawiające jakość życia
mieszkańców. W 2021 roku syste-

matycznie pozyskiwaliśmy środki na
ich przeprowadzenie i gwarantuję,
że nadal będziemy aplikować o fun-
dusze pozwalające rozwijać miasto.
Zapewniam jednocześnie, że na bie-
żąco weryfikujemy stan finansów
miasta i wciąż będziemy poddawać
je badaniom niezależnych między-
narodowych agencji ratingowych,
aby uzyskiwać diagnozy dotyczące
perspektyw ekonomicznych Zabrza,
które obecnie określane są jako sta-
bilne.

W centrum zainteresowania sa-
morządu pozostają mieszkańcy. Za-
spokajanie ich potrzeb stanowi dla
nas najważniejsze zadanie, a zara-
zem wyzwanie. Stąd w roku jubile-
uszu 100-lecia nadania Zabrzu praw
miejskich z satysfakcją możemy
stwierdzić, że znajdujemy się na
ścieżce zrównoważonego rozwoju
wytyczonej przyjętą przez RadęMia-
sta strategią do roku 2030.

Fot. Maja Maciejko/Magazyn Metropolitan Silesia

eprasa.pl c0cd92c



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE4

Pobierz
gazetę
w wersji
elektronicznej

WNUMERZE
Kolejne projekty
dla zabrzan str. 3
Wotum zaufania
i absolutorium
dla prezydent Zabrza str. 4-5
Inwestycje 2021 roku str. 6-7
NarodowyDzień
Powstań Śląskich str. 8
Wpodziękowaniu
za służbęmieszkańcom str. 9
Skarbówka zaprasza
na szkolenia str. 10
Dla piłkarzy i sprinterów str. 11
W trosce o środowisko str. 12
Lokatorzy odebrali klucze str. 13
Za nami kolejny pełen
wyzwań rok szkolny str. 14-15
Dziękujemy za pracę
zmłodzieżą str. 16-17
Szkoła wypiękniała
i zyskała salę
gimnastyczną str. 18
Szkolnictwo zawodowe
na najwyższympoziomie str. 19
Bogata oferta
nawakacje wmieście str. 20-21
Pierwszew Polsce
dwujęzyczne przedszkole str. 22
Nowa trasa
dla rowerzystów str. 23
Najlepsi tancerze
spotkali się w Zabrzu str. 24
Pobiegli, by pomóc str. 25
Nowywóz dla
ochotników zMikulczyc str. 25
Promenada
Śląskich Smaków str. 26-27
Zabrze stolicąmuzyki
elektronicznej str. 28
Botanik pełen atrakcji str. 29
Górnicze orkiestry
zachwyciły w plenerze str. 30
Pasja przy sztalugach str. 31
Pod znakiem (nie tylko)
wymiany doświadczeń str. 32-33
Robert Lewandowski
na badaniachw Zabrzu str. 35
AntoniRollnik–opowiem
WamoZabrzu,cz.I str.36-37
Rozrywka str. 38

Uzyskałam kolejne, szesnaste
już, absolutorium za wykona-

nie budżetu. Dziękuję radnym, któ-
rzy docenili ogrom pracy włożonej
w rozwój naszego miasta. Dziękuję
też współpracownikom za rok in-
tensywnej pracy, z której efektów
możemy być dumni. Dziękuję
wszystkim, którzy podejmują
współodpowiedzialność za nasze
miasto i jego konsekwentny rozwój
– urzędnikom, radnym miasta, pra-
cownikom miejskich jednostek
i spółek, społecznikom oraz miesz-
kańcom – podkreśla prezydent Za-
brza Małgorzata Mańka-Szulik. –
Mamy ambitne plany i marzenia na
przyszłość, dlatego skutecznie kon-

tynuujemy naszą codzienną pracę,
do której zapraszamy wszystkich
chętnych – dodaje.

Podczas czerwcowej sesji zapre-
zentowany został raport o stanie
miasta za 2021 rok. To kolejny rok,

Wotum zaufania i absolutorium
dla prezydent Zabrza

RADA MIASTA PRZYJĘŁA SPRAWOZDANIE Z WYKONANIA BUDŻETU ZA 2021 ROK

Podczas czerwcowej sesji zabrzańscy radni przyjęli spra-
wozdanie z wykonania budżetu miasta za 2021 rok i udzie-
lili absolutorium prezydent Małgorzacie Mańce-Szulik. Se-
sja była również okazją do zaprezentowania aktualnego
raportu o stanie miasta.

Sesja absolutoryjna w ratuszu Fot. UM Zabrze

WARTOWIEDZIEĆ!

Zabrze od wielu lat należy do
najbardziej aktywnych miast
pod względem pozyskiwania
funduszy unijnych i krajo-
wych, czego efektem jest re-
alizacja projektów za około
1,5 mld zł.
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w którym suma dochodów i wydat-
ków przekroczyła wartość miliarda
złotych. Dochód miasta w przeli-
czeniu na jednego mieszkańca wy-
niósł 6757 zł. To o ponad 2 tys. zł
więcej niż w 2017 r.

Spadła z kolei stopa bezrobocia
z 7 procent w 2020 r. do 5,2 procen-
ta w 2021 r. To m.in. efekt dyna-
micznego rozwoju terenów specjal-
nej strefy ekonomicznej, na których
uzbrojenie miasto przeznaczyło 65
mln zł.

Średnio co trzecia złotówka
z budżetu miasta przeznaczona zo-
stała w 2021 r. na oświatę. Prawie
343,3 mln zł przeznaczono na wy-
datki bieżące, natomiast ponad 19
mln zł stanowiły wydatki majątko-
we. Warto zaznaczyć, że subwencja
pokrywa około 60 procent wydat-
ków na oświatę, zaś 40 procent sta-
nowią środki z budżetu miasta.

Jubileusz 60-lecia obchodził
w 2021 r. Szpital Miejski. Namoder-
nizację i rozbudowę placówki mia-

sto przeznaczyło w ostatnich latach
150 mln zł. W 2021 r. rozpoczęło
działalność Centrum Usług Spo-
łecznych, mieszczące się w zrewita-
lizowanym za około 14 mln zł bu-
dynku dawnej gazowni przy ul. Stal-
macha.

Rok 2021 to również kolejne in-
westycje drogowe. Powstała m.in.
nowa droga z rondem przy skrzyżo-
waniu z ulicami Pyskowicką i Maga-
zynową. Koszt inwestycji zamknął

się kwotą ponad 6 mln zł. Wybudo-
wanie tej drogi dało możliwość
udostępnienia dodatkowych tere-
nów inwestycyjnych w Małej Strefie
Ekonomicznej. Ponad 28 mln zł
przeznaczyło miasto w 2021 r. na
działania w obszarze kultury.

Miasto dba również o swoich
najmłodszych mieszkańców po-
przez zapewnienie im możliwości
korzystania z zajęć rekreacyjno-
sportowych w nowych miejskich
obiektach. Młodzież osiągająca
sukcesy w gimnastyce sportowej
trenuje w najnowocześniejszej
w południowej Polsce sali gimna-
stycznej przy Zespole Szkół Sporto-
wych przy ul. Płaskowickiej. Jej bu-
dowa i wyposażenie kosztowało bli-
sko 20 mln zł.

Wizytówką 2021 r. stał się rów-
nież Park Miliona Świateł, jaki przy
współpracy z firmą Multidekor po-
wstał na terenie Kąpieliska Leśne-
go. Atrakcja przyciągnęła dziesiątki
tysięcy gości z kraju i zagranicy. GOR

Wotum zaufania i absolutorium
dla prezydent Zabrza

RADA MIASTA PRZYJĘŁA SPRAWOZDANIE Z WYKONANIA BUDŻETU ZA 2021 ROK

Zabrzańskie tereny Katowickiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej Fot. UM Zabrze

TAKIE SĄ LICZBY

900 mln zł
wynosiła wartość majątku

miasta w 2006 r.

3,6 mld zł
wynosiła wartość majątku

miasta w 2021 r.
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Inwestycje
2021 roku

RAPORT O STANIE MIASTA, CZYLI ZABRZE ZMIENIA SIĘ
NA NASZYCH OCZACH

Strefa Carnall w Sztolni Królowa Luiza Fot. UM Zabrze Budowa sieci ciepłowniczej w Rokitnicy i Helence Fot. UM Zabrze

Najnowocześniejsza w południowej Polsce hala gimnastyczna Fot. UM Zabrze Centrum Usług Społecznych w budynku dawnej gazowni Fot. UM Zabrze

Pierwszy poza Stanami Zjednoczonymi zakład firmyWeber Fot. UM Zabrze Zrewitalizowana wieża ciśnień przy ul. Zamoyskiego Fot. UM Zabrze
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Termomodernizacje kolejnych szkół i przedszkoli Fot. UM Zabrze Budowa nowych i bezpiecznych obiektów sportowych Fot. UM Zabrze

Park Miliona Świateł na Kąpielisku Leśnym Fot. UM Zabrze Żłobek Miejski przy ul. Niedziałkowskiego Fot. UM Zabrze

Sportostrada na osiedlu Janek Fot. UM Zabrze Rozbudowa układu komunikacyjnego miasta Fot. UM Zabrze

Europejskie Centrum Innowacyjnych Technologii dla Zdrowia Fot. UM Zabrze Remont i rozbudowa siedziby Teatru Nowego Fot. UM Zabrze
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Uroczystości na cmentarzu parafialnym w Kończycach Fot. UM Zabrze

Narodowy Dzień
Powstań Śląskich

PO RAZ PIERWSZY OBCHODZILIŚMY NOWO USTANOWIONE ŚWIĘTO

To dla nas wyjątkowe święto.
Uchwalone zostało przez

parlament, aby upamiętnić osoby,
które poświęcając swoje życie włą-
czyły się w walki o przyszłość nasze-
go regionu – podkreśla prezydent
Zabrza Małgorzata Mańka-Szulik.

Ustawę o ustanowieniu Narodo-
wego Dnia Powstań Śląskich prezy-
dent RP Andrzej Duda podpisał
7 czerwca podczas uroczystości
w auli im. Bolesława Szabelskiego
Akademii Muzycznej im. Karola Szy-
manowskiego w Katowicach. Miej-
sce nie było przypadkowe. Właśnie
tutaj odbyło się bowiem pierwsze
posiedzenie Sejmu Śląskiego i w tym
gmachu obradował on przez pierw-
szych siedem lat.

– Nie byłoby tej wielkości i postę-
pu w II Rzeczypospolitej, gdyby nie
było możliwości, które dawał Górny
Śląsk i jego zasoby oraz wielcy pa-

trioci, którzy dla Polski pracowali –
przypomniał podczas uroczystości
prezydent Andrzej Duda.

Narodowy Dzień Powstań Ślą-
skich upamiętnia wysiłki walczących
o przyłączenie Górnego Śląska do
Polski. Trzy powstania śląskie z lat
1919–1921 stanowią jeden z naj-
ważniejszych zrywów niepodległo-
ściowych w historii odradzającego
się po I wojnie światowej państwa
polskiego, których efektem był po-
wrót części Górnego Śląska do Pol-
ski. Powstania zwróciły uwagę spo-
łeczności międzynarodowej na pro-
blem Śląska i dążenia mieszkającej
tutaj ludności.

Dwa powstania poprzedzały za-
powiedziany na marzec 1921 r. ple-
biscyt, w którymmieszkańcy Górne-
go Śląska mieli wypowiedzieć się,
czy chcą przyłączenia tego regionu
do Polski, czy do Niemiec. III po-

wstanie śląskie, trwające od maja
do lipca 1921 r., było odpowiedzią
na niekorzystne dla Polski propozy-
cje podziału Górnego Śląska. Na
czele zrywu, w którym wzięło udział
ok. 60 tys. Polaków, stanął Wojciech
Korfanty. W efekcie powstania Rada
Ambasadorów zdecydowała o ko-
rzystniejszym dla Polski podziale
Śląska. Z obszaru plebiscytowego –
czyli ponad 11 tys. km kw. – za-
mieszkanego przez ponad 2 mln lu-
dzi, do Polski przyłączono 29 proc.
terenu i 46 proc. ludności. W Polsce
znalazły się m.in. Katowice, Święto-
chłowice, Królewska Huta (obecny
Chorzów), Rybnik, Lubliniec, Tar-
nowskie Góry i Pszczyna. Podział był
też korzystny dla Polski gospodar-
czo – na przyłączonym terenie zna-
lazły się: 53 z 67 istniejących kopalni,
22 z 37 wielkich pieców oraz 9 z 14
stalowni. GOR

Wczerwcu po raz pierwszy obchodziliśmy ogólnopolskie święto upamiętniające uczestni-
ków powstań śląskich. Narodowy Dzień Powstań Śląskich ustanowiony został 20 czerwca.
Właśnie wtedy, przed stu laty, mieszkańcy entuzjastycznie powitali wkraczające do po-
wiatu katowickiego wojska dowodzone przez generała Stanisława Szeptyckiego.
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Firma DB Cargo nagrodzona
została za tworzenie i koordy-

nowanie projektów społecznej
odpowiedzialności biznesu. Spół-
ka podejmuje szereg inicjatyw
kierowanych do społeczności lo-
kalnych, organizacji pozarządo-
wych oraz swoich pracowników.
Wśród nich wymienić można „Ko-
lej na pomaganie”, „Dobry po-
mysł”, „Wolontariat na przyczep-
kę” oraz „Zamień komórkę na
planszówkę”. DB Cargo Polska
podejmuje także wiele działań
w zakresie ochrony środowiska
naturalnego.

Centrum Organizacji Pozarzą-
dowych w Zabrzu kapituła doce-
niła za codzienną pracę wspiera-
jącą merytorycznie i technicznie
dziesiątki zabrzańskich stowarzy-
szeń i fundacji, promocję aktyw-
ności społecznej, wspieranie ini-
cjatyw kulturalnych i obywatel-
skich oraz gromadzenie i udo-
stępnianie informacji dotyczą-
cych lokalnego sektora pozarzą-
dowego. Od lutego COP pełni
funkcję centralnego punktu przyj-
mowania i dystrybucji darów na
rzecz ludności Ukrainy.

Wyróżnienie trafi także do ze-
społu lekarskiego Oddziału
Transplantacji Płuc z Pododdzia-
łem Mukowiscydozy, Pododdzia-
łem Chirurgii Klatki Piersiowej
i Pododdziałem Chorób Płuc Ślą-
skiego Centrum Chorób Serca
w Zabrzu. Nagrodzono w ten spo-
sób ogromne zaangażowanie

i pomoc pacjentom zgłaszającym
się do Śląskiego Centrum Chorób
Serca z chorobami płuc i dolegli-
wościami pocovidowymi. W okre-
sie pandemii zabrzańscy specjali-
ści jako pierwsi w Polsce, i jedni
z pierwszych na świecie, wykonali
przeszczep płuc u pacjenta
z ECMO po zakażeniu COVID-19.

Anna Tamas nagrodzona zo-
stała za wieloletni aktywny udział
w życiu kulturalnym, oświato-
wym, społecznym oraz aktywne
włączanie się w życie codzienne
miasta poprzez szereg inicjatyw
na rzecz lokalnej społeczności,
w tym organizowanie koncertów,
kursów, wydarzeń kulturalnych,
wycieczek i obozów dla dzieci.
Anna Tamas aktywnie działa
w stowarzyszeniu Wielka Flota
Zjednoczonych Sił, które prowa-
dzi świetlicę „Nasza Chata”. Jej ce-
lem jest pomoc dzieciom i mło-
dzieży z rodzin zagrożonych wy-

kluczeniem społecznym. Od po-
czątku funkcjonowania stowarzy-
szenie pełni funkcję głównego za-
brzańskiego sztabu Wielkiej Or-
kiestry Świątecznej Pomocy.

Zbigniew Barecki doceniony
został za szczególny wkład w rewi-
talizację obiektów szybu ,,Maciej"',
które stały się wizytówką Zabrza.
Szyb Maciej to wyjątkowe miejsce
na mapie miasta, gdzie w postin-
dustrialnej przestrzeni odbywają
się imprezy kulturalne, wystawy
oraz wydarzenia edukacyjne. Zbi-
gniew Barecki jest mecenasem
sztuki i muzyki w naszym mieście,
walnie przyczyniając się do po-
wstania wyjątkowego w skali re-
gionu „Fortepianarium” w zrewita-
lizowanym budynku byłej kopalni
,,Ludwik”. Chętnie wspiera różno-
rodne akcje charytatywne, służąc
pomocą drugiemu człowiekowi,
szczególnie dzieciom z chorobą
onkologiczną. GOR

O pięć osób oraz instytucji poszerzy się w tym roku grono wyróżnień im. św. Kamila. Pa-
miątkowe statuetki trafią w lipcu do firmy DB Cargo, Centrum Organizacji Pozarządo-
wych, Anny Tamas, ZbigniewaBareckiego oraz zajmującego się transplantacją płuc zespo-
łu Śląskiego Centrum Chorób Serca.

WLIPCUPORAZKOLEJNYWRĘCZONEZOSTANĄWYRÓŻNIENIA IM. ŚW.KAMILA

Wpodziękowaniu
za służbęmieszkańcom

Laureaci otrzymują pamiątkowe statuetki Fot. UM Zabrze
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RADAMIASTA ZABRZE – POSIEDZENIA KOMISJI

KOMISJA BUDŻETU I INWESTYCJI
4.07 godz. 13.00 – Monitorowanie realizacji zadań in-
westycyjnych zaplanowanych w budżecie Zabrza
w 2022 roku – ZSP nr 8. Geopark, infrastruktura dro-
gowa w dzielnicy Grzybowice. Komisja wyjazdowa.
6.07 godz. 16.00 – Sprawy sesyjne, organizacyjne
i bieżące.

KOMISJA EKOLOGII
5.07 godz. 14.00 – Park Miejski – miejsce edukacji,
relaksu i kultury. Komisja wyjazdowa.
6.07 godz. 16.00 – Sprawy sesyjne, organizacyjne
i bieżące.

KOMISJAGOSPODARKI KOMUNALNEJ
I ROZWOJUMIASTA
1.07 godz. 16.00 – Stan realizacji inwestycji – przedłu-
żenie ul. Korfantego.
6.07 godz. 16.00 – Sprawy sesyjne, organizacyjne
i bieżące.

KOMISJA KULTURY I DZIEDZICTWA
6.07 godz. 16.00 – Sprawy sesyjne, organizacyjne
i bieżące.
7.07 godz. 15.00 – Wieża ciśnień w nowej edukacyjno-
-muzealnej odsłonie. Podsumowanie realizacji projek-
tu. Komisja wyjazdowa.

KOMISJAOŚWIATY
5.07 godz. 15.00 – Działalność Poradni Psychologicz-
no-Pedagogicznej. Komisja wyjazdowa.
6.07 godz. 16.00 – Sprawy sesyjne, organizacyjne
i bieżące.

KOMISJA PRAWA I BEZPIECZEŃSTWAPUBLICZNEGO
4.07 godz. 14.00 – Informacja dotycząca działania na

rzecz osób bezdomnych, zagrożonych wykluczeniem
społecznym.

6.07 godz. 16.00 – Sprawy sesyjne, organizacyjne
i bieżące.

KOMISJA REWIZYJNA
7.07 godz. 15.00 – Wieża ciśnień w nowej edukacyjno-
muzealnej odsłonie. Podsumowanie realizacji projek-
tu. Komisja wyjazdowa.

KOMISJA SPORTU, TURYSTYKI I REKREACJI
4.07 godz. 16.00 – Zabrzańskie ścieżki rowerowe.
Aktualny stan i plan rozwoju.

6.07 godz. 16.00 – Sprawy sesyjne, organizacyjne
i bieżące.

KOMISJA ZDROWIA I POLITYKI SPOŁECZNEJ
5.07 godz. 12.00 – Świadczenia socjalne. Analiza przy-
chodów i wydatków za I półrocze 2022 r.

6.07 godz. 16.00 – Sprawy sesyjne, organizacyjne
i bieżące.

KOMISJADS. UTWORZENIANOWYCHDZIELNIC
22.07 godz. 10.00 – Zaopiniowanie uwag i propozycji
przekazanych w ramach konsultacji z mieszkańcami
miasta.

DYŻURY RADNYCH
W lipcu radni pełnią dyżury zarówno w ratuszu przy
ul. Religi 1 (pokój nr 63), jak i poza siedzibą Urzędu
Miejskiego. Szczegółowy harmonogram
dostępny jest na stronie internetowej
www.miastozabrze.pl.

Na szkolenie można zapisać
się na stronie www.podatki

.gov.pl – Webinary – Niskie podatki.
Spotkania są dedykowane przedsię-
biorcom, osobom zajmującym się
obsługą kadr i płac, pracownikom,
emerytom, rencistom oraz rodzi-
com. Formuła spotkania to prezen-

tacja z możliwością zadawania py-
tań na czacie – tłumaczy Marek
Schuetz, kierownik Działu Obsługi
Bezpośredniej Urzędu Skarbowego
w Zabrzu. – Działa również Infolinia
Krajowej Informacji Skarbowej,
a konsultanci KIS na bieżąco udzielą
odpowiedzi na wszystkie pytania.

Zapraszamy również do urzędów
skarbowych i umawiania wizyt za
pośrednictwem usługi „Umów wizy-
tę w urzędzie skarbowym” – dodaje.

Wszelkie informacje dotyczące
zmian podatkowych dostępne są
na dedykowanej stronie www.po-
datki.gov.pl/niskiepodatki. GOR

Na bezpłatne szkolenia online dotyczące zmian podatkowych zaprasza Krajowa Admini-
stracja Skarbowa. Oferta związana jest z wejściemw życie od lipca nowej stawki podatku
od osób fizycznych.

ODLIPCAOBOWIĄZUJENOWASTAWKAPODATKUODOSÓBFIZYCZNYCH

Skarbówka zaprasza
na szkolenia

eprasa.pl c0cd92c



Nasza szkoła sportem stała,
stoi i pewnie stać będzie –

uśmiecha się Jolanta Kmieć, dy-
rektor Szkoły Podstawowej z Od-
działami Integracyjnymi nr 14. –
Mamy bardzo utalentowaną mło-
dzież. Wygrywamy zawody rangi
miejskiej, rejonowej, startujemy
w zawodach wojewódzkich
w siatkówce, lekkiej atletyce, ko-
szykówce, tenisie stołowym. Na
pewno w tym kierunku sporto-
wym będziemy się dalej realizo-
wać – dodaje.

Podobnego zdania jest Wero-
nika Leszek, absolwentka za-
brzańskiej „czternastki” i utalen-
towana sprinterka. – Bardzo się
cieszę, że uczniowie będą mieli
lepsze warunki do rozwijania swo-

ich umiejętności niż ja kiedyś.
Dzieciaki na pewno bardzo to do-
ceniają – mówi Weronika Leszek.

W ramach projektu, którego
realizacja została podzielona na
dwa etapy, wykonano boisko do
piłki nożnej z murawą z trawy syn-
tetycznej o wymiarach 21 na 35
metrów oraz 60-metrową, trójto-
rową bieżnię lekkoatletyczną wraz
ze skocznią w dal.

– Oddajemy do użytku kolejny
obiekt sportowy zrealizowany
z myślą o najmłodszych mieszkań-
cach. To jedna z wielu ważnych dla
zabrzan inwestycji, która wybrana
została w ramach Zabrzańskiego
Budżetu Obywatelskiego – zwraca
uwagę prezydent Zabrza Małgo-
rzata Mańka-Szulik. GOR

101 PROJEKTÓW

Aktualnie trwa IX edycja
Zabrzańskiego Budżetu

Obywatelskiego.
W ramach trwającego

do 9 czerwca naboru wniosków
zabrzanie przedstawili

101 pomysłów na inwestycje.
Aktualnie trwa weryfikacja
projektów podwzględem

formalnym.
Potrwa ona do 2 września.
Najbardziej pożądane

inwestycje mieszkańcy wybiorą
w głosowaniu, które potrwa

od 30 września
do 17 października.

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 11

Dla piłkarzy
i sprinterów

KOLEJNA INWESTYCJA W RAMACH ZABRZAŃSKIEGO
BUDŻETU OBYWATELSKIEGO

Nowoczesne i bezpieczne boisko piłkarskie z bieżnią lekkoatletyczną otwarto przy Szkole
Podstawowej nr 14 im. AdamaMickiewicza. Obiekt powstał w ramach Zabrzańskiego Bu-
dżetu Obywatelskiego. Koszt inwestycji to prawie pół miliona złotych.

Boisko z bieżnią otwarte przy Szkole Podstawowej nr 14 Fot. UM Zabrze

eprasa.pl c0cd92c
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Za treści zawarte w publikacji do�nansowanej ze środków
WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

EKOLOGICZNIE

WTROSCEO ŚRODOWISKO
PLENEROWE PODSUMOWANIE ÓSMEJ EDYCJI KONKURSU ZIELONA PRACOWNIA

70 szkół z terenu woje-
wództwa śląskiego otrzy-
mało do%nansowanie na
stworzenie ekologicznych
pracowni w ósmej edycji
konkursu Zielona Pracow-
nia’2022. Wojewódzki Fun-
dusz Ochrony Środowiska
i Gospodarki Wodnej w Ka-
towicach przeznaczył na
ten cel blisko 2,8 mln zł –
najwięcej w historii kon-
kursu.

Finał konkursu, wraz z uroczystym wrę-

czeniem symbolicznych dyplomów po-

twierdzających do�nansowanie, został

zorganizowany na zamku w Ogrodzień-

cu. W plenerowej gali udział wzięło po-

nad tysiąc osób – zaproszonych gości,

przedstawicieli gmin i miast oraz zwycię-

skich szkół, ale przede wszystkim

uczniów z całego województwa.

– Ten konkurs organizujemy po to, aby

wzrastała świadomość ekologiczna, bo

edukacja od najmłodszych lat jest bar-

dzo istotna. Im więcej postaw ekologicz-

nych nauczymy się w młodości, tym

mniej problemów ze środowiskiem bę-

dziemy mieli w późniejszych latach.

To jest cel, który chcemy osiągnąć reali-

zując program Zielonych Pracowni –

podkreśla Tomasz Bednarek, prezes

WFOŚiGW w Katowicach.

Na tegoroczny konkurs Zielona Pracow-

nia wpłynęło 129 zgłoszeń, z których wy-

branych zostało 70 projektów. Wśród

laureatów znalazły się trzy szkoły z Za-

brza. To Szkoła Podstawowa nr 25, Szko-

ła Podstawowa nr 31 oraz Międzynaro-

dowa Szkoła Podstawowa.

Celem konkursu jest do�nansowanie

w formie dotacji wniosków dotyczących

utworzenia pracowni na potrzeby nauk

przyrodniczych, biologicznych, ekologicz-

nych, geogra�cznych, chemiczno-�zycz-

nych czy geologicznych w klasach 4–8

szkół podstawowych oraz w szkołach śred-

nich. Maksymalna kwota dotacji nie może

przekroczyć 40 tys. zł. To już ósma edycja

konkursu Zielona Pracownia. Dzięki do�-

nansowaniu z Wojewódzkiego Funduszu

Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej

w Katowicach w szkołach województwa

śląskiego powstało 439 pracowni, których

stworzenie pochłonęło ponad 16,5 mln zł.

fot. Mirosław Cichy/WFOŚiGW w Katowicach (2)
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NoweosiedlewGrzybowicach prezentuje się bardzo efektownie Fot. Dom100.eu

Lokatorzy odebrali klucze

DEWELOPER DOM100.EU ZAKOŃCZYŁ
I ETAP BUDOWY OSIEDLA GRZYBOWICE

Grzybowice to prężnie rozwijają-
ca się dzielnica Zabrza, w której

w tym roku miasto wybudowało aż
sześć nowych dróg: ul. gen. Stani-
sława Dąbka, ul. gen. Bronisława
Ducha, ul. ks. Michała Wosia, ul.
Złotą, ul. Czekanowską i ul. Na le-
sie. Realizowany jest także projekt
geoparku, czyli rekultywacji na cele
rekreacyjno-edukacyjne dziewięciu
hektarów dawnego wyrobiska gli-
ny. Swoją inwestycję realizuje tu
również deweloper Dom100.eu.
Osiedle Grzybowice powstaje w bli-
skim sąsiedztwie domów jednoro-
dzinnych na granicy Gliwic i Szałszy.
Przy samym osiedlu znajduje się
nie tylko niska zabudowa jednoro-
dzinna, ale także malownicze pola.
Kawałek dalej, bo w odległości jed-
nego kilometra, mieści się teren za-
lesiony. Można więc bardzo szybko
znaleźć się w miejscach sprzyjają-
cych odpoczynkowi. W okolicy znaj-
duje się też wiele terenów, które są
świetne na piesze wędrówki, wy-
cieczki rowerowe, wyjścia z psem
lub jogging.

– W Zabrzu konsekwentnie roz-
wijamy społeczne budownictwo
mieszkaniowe. Wspieramy także

inicjatywy deweloperów i osób
prywatnych, czego przykładem
jest osiedle w Grzybowicach. Zapo-
trzebowanie na nowe mieszkania
potwierdza, że ludzie chcą miesz-
kać w Zabrzu – mówi prezydent Za-
brza Małgorzata Mańka-Szulik.
– Za pośrednictwem Zabrzańskiej
Agencji Rozwoju Inwestycji miasto
przygotowało tereny pod inwestycję
mieszkaniową zrealizowaną przez
profesjonalnego dewelopera –
zwraca uwagę Mariola Majchrzyk,
prezes ZARI.

Ze względu na spore zaintereso-
wanie nowym osiedlem, deweloper

przygotował już do sprzedaży
mieszkania i domy w ramach kolej-
nego etapu inwestycji. Będą to
domy z ogrodami w zabudowie sze-
regowej (o powierzchni 113 m kw.
i 139 m kw.), a także dwa czteropię-
trowe budynki wyposażone m.in.
w windy oraz instalację fotowolta-
iczną do zasilania części wspólnych
osiedla. Firma Dom100.eu zadba
także o zagospodarowanie zieleni
na osiedlu Grzybowice. W sumie zo-
stanie posadzonych około trzech ty-
sięcy drzew iglastych oraz pięćset
drzew i krzewów liściastych, w tym
dwieście drzew alejowych. GOR

Pierwsze rodziny odebrały klucze do mieszkań na osiedlu Grzybowice. Deweloper
Dom100.eu zakończył właśnie pierwszy etap inwestycji, w ramach którego powstały 44
domyw zabudowie bliźniaczej i szeregowej oraz dwa budynki mieszkalne po 21mieszkań
w każdym. Łącznie zamieszka tutaj 86 rodzin.

DNI OTWARTE

Wdniach 9–10 lipca Dom100.eu
zaprasza na Dni Otwarte,

podczas których będzie można
obejrzeć nowy etap osiedla
Grzybowice. Szczegóły już

zrealizowanych inwestycji oraz
aktualną ofertęmożna poznać
na stronie www.dom100.eu
oraz pod numerem telefonu

500 133 100.
Symboliczne przekazanie kluczy Fot. Dom100.eu
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Ż eby zapalać innych, samemu
trzeba płonąć. Rok szkolny

2021/22 podsumowaliśmy w wieży
ciśnień z dyrektorami naszych pla-
cówek oświatowych, którzy z ogro-
mnym zaangażowaniem pracowali
na rzecz zabrzańskiej młodzieży –
mówi prezydent Zabrza Małgorzata
Mańka-Szulik. – W okresie ostatnich
miesięcy musieliśmy poradzić sobie
nie tylko z pandemią, ale także ze
skutkami wojny za wschodnią grani-
cą. Dobra współpraca miasta ze
szkołami pozwoliła na przyjęcie bli-
sko siedmiuset uczniów i przedszko-
laków z ogarniętej wojną Ukrainy.
Gratuluję serdecznie wszystkim dy-
rektorom, nauczycielom, pedago-
gom oraz pracownikom oświaty,
którzy konsekwentnie i skutecznie
realizowali zadania dydaktyczne

i wychowawcze. Rodzicom i uczniom
serdecznie gratuluję osiągniętych
sukcesów i dziękuję za aktywne włą-

czenie się w życie szkolnych społecz-
ności oraz naszego miasta – dodaje.

Przypomnijmy, żewydatki związa-
ne z oświatą to co roku największa
pozycjawbudżecie Zabrza.Na ten cel
przeznaczana jest średnio co trzecia
złotówka z miejskiej kasy. W naszym
mieście funkcjonuje ponad sto pu-
blicznych przedszkoli i szkół. Bogatą
ofertę edukacyjną Zabrza uzupełnia
28 placówek prywatnych i niepublicz-
nych. W 2021 r. miasto przeznaczyło
ponad 29,2 mln zł na dotacje dla pla-
cówek oświatowych niepublicznych.

Zabrze ogromną wagę przywią-
zuje do rozwoju szkolnictwa zawo-
dowego. Kształtując zawodową
ofertę edukacyjną, miasto stale do-
stosowuje ją do bieżących i przy-
szłych potrzeb rynku. W 2021 r.
szkoły techniczne kształciły w 23 za-

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE14

TAKIE SĄ LICZBY

362,3 mln zł
stanowiły w 2021 r. wydatki

związane z oświatą

343,3 mln zł
przeznaczono na
wydatki bieżące

19 mln zł
stanowiły wydatki majątkowe

Za nami kolejny pełen wyzwań rok szkolny
DLA KILKUNASTU TYSIĘCY ZABRZAŃSKICH UCZNIÓW ROZPOCZĘŁY SIĘ WAKACJE

To był kolejny pełen wyzwań rok szkolny. W okresie ostatnich miesięcy musieliśmy pora-
dzić sobie nie tylko z pandemią, ale także ze skutkami wojny za wschodnią granicą. Tym
większa jest więc satysfakcja.

Podczas akademii z okazji zakończenia roku szkolnego uśmiechy pojawiały się nie tylko na rysunkach Fot. UM Zabrze
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wodach, a branżowe w 20 zawo-
dach, oferując łącznie 43 profile.

Wnaszymmieście odponaddzie-
sięciu lat realizowany jest program
termomodernizacji obiektówużytecz-
ności publicznej, który objął już 90bu-
dynków. Łączna kwota środków prze-
znaczonych na ten cel wyniosła około
115 mln zł. Do tej pory zmodernizo-
wano już 47 placówek oświatowych.
W trakcie modernizacji jest 10 obiek-
tów.Napodniesienie standardu funk-
cjonowania i bezpieczeństwa za-
brzańskich szkół i przedszkoli rozdys-
ponowano w ubiegłym roku kwotę
ponad 19mln zł.

– Inwestycja w naszych młodych
zabrzan to najcenniejsza inwestycja
– podkreśla prezydent Małgorzata
Mańka-Szulik.

– Ten rok szkolny owocował bar-
dzo wieloma wydarzeniami – mówi
Ewa Wolnica, naczelnik Wydziału
Oświaty Urzędu Miejskiego w Za-
brzu. – Realizowaliśmy kolejne pro-
jekty, jak na przykład „Przedszkole

naszą szansą”. Ten rok szkolny to
również finał projektu „Wiele potrzeb
– jeden cel”, który był adresowany do
szkół podstawowych. Powstało 18
nowych pracowni znakomicie wypo-
sażonych w pomoce dydaktyczne.
Dzieci miały również okazję uczestni-
czyć w wielu dodatkowych zajęciach.
Poznawały sposoby szybkiego ucze-

nia się. Ten rok szkolny to również fi-
nał konkursu adresowanego do
szkół zawodowych „Zawód jutra –
wsparcie edukacji zawodowej w Za-
brzu”. Nasi uczniowie bardzo cieszyli
się również z tego, żemamywyjątko-
wy rok szkolny, toczący się w prze-
dedniu setnych urodzin Zabrza
– dodaje. GOR

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 15

NASZE SZKOŁY*

37 przedszkoli
– 4787 przedszkolaków

41 szkół
podstawowych

– 10 922 uczniów

33 szkoły
ponadpodstawowe

– 5609 uczniów
* placówki, dla których organem

prowadzącym jest miasto

Za nami kolejny pełen wyzwań rok szkolny

Zakończony rok szkolny to wiele zrealizowanych projektów edukacyjnych Fot. UM Zabrze

WyremontowanePrzedszkolenr36 Fot.UMZabrze

eprasa.pl c0cd92c



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE16

L idia Szafrańska z 35 lat pracy za-
wodowej aż 27 spędziła w I LO –

20 lat jako dyrektor tej placówki. Ze
szkołą związana jest jednak zdecy-
dowanie dłużej. – Jestem absolwent-
ką tej szkoły, w 1979 roku zdawałam
tu maturę. Znając liceum od tej dru-
giej, uczniowskiej strony, wiedzia-
łam co chciałabym utrzymać w niej,
będąc dyrektorem – uśmiecha się
Lidia Szafrańska. – Kiedy jako polo-
nistka przyszłam uczyć do I LO, pra-
cowali tu nauczyciele, którzy mnie
uczyli. To było bardzo przyjazne gro-
no. Byłam absolutnie pewna tego,
że chcę zbudować zespół, dla które-
go uczniowie będą bardzo ważni. Ja
pamiętałam grono nauczycielskie,

na czele ze swoją wychowawczynią,
jako środowisko, które pomagało
młodym ludziom przejść przez trud-
ne przeżycia, wspierając swoją życz-
liwością i mądrością. Myślę, że uda-
ło mi się zbudować również taki ze-
spół. Dodam, że połowa nauczycieli
w naszym liceum to nasi absolwen-
ci. Dzięki bardzo dobrej współpracy
z samorządem lokalnym szkoła –
mimo że ogromna i wymagająca
wielkich inwestycji – została pięknie
wyremontowana. Szkoła pozyskała
też jako patrona profesora Zbignie-
wa Religę, który dla Zabrza i zabrzan
jest bardzo ważną postacią. Spo-
łeczność uczniowska wypowiedziała
się w tym temacie w plebiscycie, co

było też ważnym argumentem, że
profesor Religa jest dla młodych au-
torytetem. Nasi uczniowie realizują
wiele swoich pasji, które też mają
wpływ na życie szkoły. Zawsze ściga-
liśmy się, ale w takim pozytywnym
sensie zdrowej rywalizacji, z innymi
placówkami. Efektem tego jest wiele
projektów edukacyjnych podejmo-
wanych przez szkołę po to, by za-
równo młodzież, jak i nauczyciele,
mogli się rozwijać. Uczestnicząc
w projektach międzynarodowych,
obserwując młodzież na scenie czy
na wspólnych wycieczkach, można
ją poznać. A jaki jest obraz tych na-
szych uczniów? To młodzi ludzie,
którzy znają języki obce, są otwarci,

Dziękujemy za pracę z młodzieżą
KILKORODYREKTORÓW SZKÓŁ ZWIELOLETNIM STAŻEM PRZECHODZI NA EMERYTURĘ

Ten rok szkolny był ostatnim w pracy zawodowej kilkorga dyrektorów zabrzańskich
szkół. W tym numerze chcielibyśmy podziękować za wieloletnią pracę z młodzieżą Lidii
Szafrańskiej z I Liceum Ogólnokształcącego oraz Mirosławowi Mendeckiemu z Zespołu
Szkół nr 10.

I Liceum Ogólnokształcące i jego wieloletnia dyrektorka Lidia Szafrańska Fot. fot. Igor Cieślicki (2)
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przyjaźni, potrafią odnaleźć się
w każdym środowisku. Ja tę moją
szkołę po prostu kocham. Za to jaka
ona jest, jacy ludzie w niej pracują,
z jakim zaangażowaniem pochylają
się nad młodzieżą. Cieszę się, że to
serce mojej „jedynki”, takiej jaką pa-
miętam ja z lat młodości, udało się
utrzymać. Na pewno będę cały czas
na bieżąco z tym, co się będzie dzia-
ło w szkole. Już zapowiedziałam, że
z przyjemnością będę brać udział
w uroczystościach, w akademiach
i w występach artystycznych naszej
młodzieży – dodaje.

Mirosław Mendecki w Zespole
Szkół nr 10 spędził 25 lat. Przez 10
lat był wicedyrektorem, następnie
przez 15 lat dyrektorem placówki.
Jak podkreśla, kierowanie zespo-
łem, w skład którego wchodzi kilka
placówek, jest dużymwyzwaniem. –
Uważam, że to, co udało mi się zre-
alizować i z czego się bardzo cieszę,
to stworzenie szkoły o śląskich ko-

rzeniach, ale nowoczesnej i otwartej
na nowoczesne projekty europej-
skie w oparciu o współpracę z róż-
nymi ośrodkami, między innymi
z Politechniką Śląską. Na samym
początku pracy tutaj miałem okazję
obserwować rozwój wchodzącego
w skład zespołu liceum. Wiele się
zmieniło w tym czasie.W swojej pra-
cy opieraliśmy się na różnych pro-
jektach, sięgaliśmy do rozwiązań
stosowanych w fińskiej edukacji,
gdzie uczeń wybiera sobie przed-
mioty, które go interesują. Do suk-
cesów należą również klasymistrzo-
stwa sportowego, które od dwuna-
stu lat działają w szkole w porozu-
mieniu z Górnikiem Zabrze. Techni-
kum nr 7 to również miejsce trzy-
mające dobry poziom. Cztery lata
temu udało nam się wdrożyć pro-
gram nauczania zawodu technik
programista. Był to strzał w dziesiąt-
kę, patrząc na rynek pracy i ogrom-
ne zapotrzebowanie na tego typu

zawody. To również ważne narzę-
dzie dla promocji szkoły, bardzo
zwiększyło się zainteresowanie
uczniów naszą placówką. Wdrożyli-
śmy kształcenie modułowe. Udało
nam się pozyskać pracownię elek-
troniczną.

Cieszę się też, że Szkoła Podsta-
wowa nr 27 wróciła w mury szkoły
w ramach reformy. Społeczeństwo
lokalne czekało na tę szkołę, o czym
świadczy chociażby liczba trzystu
uczniów.

Liczę na kontynuację tych dzia-
łań, na pozostanie otwartym na
zmiany, które unowocześnią szkołę.
Chciałbym wspierać szkołę swoim
doświadczeniem, które w czasie
swojej kariery zawodowej udało mi
się zdobyć. Moje marzenie? Żeby
placówka mogła chwalić się coraz
większą liczbą finalistów olimpiad,
by te talenty matematyczne, infor-
matyczne były widziane i doceniane
– dodaje. MM

Dziękujemy za pracę z młodzieżą
KILKORODYREKTORÓW SZKÓŁ ZWIELOLETNIM STAŻEM PRZECHODZI NA EMERYTURĘ

Podczas uroczystości w Zespole Szkół nr 10 uczniowie podziękowali swojemu dyrektorowi Mirosławowi Mendeckiemu Fot. UM Zabrze
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B ardzo się cieszę, bo teraz jesz-
cze przyjemniej się tutaj uczyć.

Bardzo mi się podoba nasza szkoła
– mówi Kinga, jedna z uczennic.

– Najbardziej podoba mi się to,
że szkoła została przemalowana.
Dzięki temu jest ładniejsza i z przy-
jemnością można tu się uczyć – do-
daje Ania.

Odnowiona szkoła zaprezento-
wała swoje oblicze na początku
czerwca. – To wielka radość, która
towarzyszy nie tylko mnie, ale
wszystkim uczniom, a właściwie ca-
łej społeczności szkolnej – podkre-
śla Bożena Olichwer, dyrektor SP
nr 28 im. Miłośników Rokitnicy. –
Termomodernizacja i oddanie do
użytku małej sali gimnastycznej to
taka kropka nad „i”. Wcześniej z bu-
dżetu partycypacyjnego wyremon-
towaliśmy również boisko – dodaje.

Generalny remont placówki kosz-
tował ponad 4mln zł. Wykonana ter-
momodernizacja to nie tylko estety-
ka i udogodnienia, ale również
oszczędności. O jedną trzecią spad-

ną bowiem koszty ogrzewania szko-
ły. – W ramach termomodernizacji
wykonane zostało ocieplenie budyn-
ku, stropów, piwnic, do tego wymie-
niliśmy stolarkę okienną i drzwiową,
wykonano także modernizację
oświetlenia. Sale zostały pomalowa-
ne, w paru wymienialiśmy podłogę.
Do tego doszła mała sala gimna-
styczna i zewnętrzna infrastruktura –
wylicza Mariusz Dawidowski z firmy
Plast-Bud Gliwice, która była głów-
nymwykonawcą robót.

– W Zabrzu mamy ponad sto
placówek oświatowych, które sta-
ramy się sukcesywnie termomo-
dernizować. Udało nam się pozy-
skać środki na ten cel dla Szkoły
Podstawowej nr 28 i mogliśmy
spełnić marzenie uczniów i ich ro-
dziców. Cieszę się, że termomoder-
nizację i budowę małej sali gimna-
stycznej udało się zrealizować
w jednym czasie – podsumowuje
prezydent Zabrza Małgorzata Mań-
ka-Szulik. MM

Podwójny powód do świętowania mieli w czerwcu uczniowie i nauczyciele Szkoły Podsta-
wowej nr 28.Wplacówce zakończyła się termomodernizacja. Do użytku oddano jednocze-
śnie salę gimnastyczną.

KOLEJNAPLACÓWKAOŚWIATOWAZMIENIŁASWOJEOBLICZE

Szkoła wypiękniała i zyskała
salę gimnastyczną

Tak po termomodernizacji prezentuje się Szkoła Podstawowa nr 28 Fot. UM Zabrze

Uczniowie zaprezentowali swoje talenty Fot. UM Zabrze
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Jak ważne jest kształcenie zawo-
dowe, szczególnie wiedzą przed-

siębiorcy poszukujący fachowców.
W Zabrzu staramy się stworzyć ta-
kie warunki, by nasza młodzież jak
najlepiej odnalazła się na rynku
pracy. W naszym mieście kształci-
my młodych ludzi w ponad dwu-
dziestu różnych zawodach – pod-
kreśla prezydent Zabrza Małgorza-
ta Mańka-Szulik.

Właśnie o edukacji zawodowej
rozmawiali uczestnicy konferencji
zorganizowanej w obchodzącym
jubileusz 20-lecia Centrum Kształ-
cenia Praktycznego i Ustawicznego
w Zabrzu. Wydarzenie stało się
również okazją do zaprezentowa-
nia efektów kolejnego etapu ter-
momodernizacji placówki. – Działa-
my na rzecz Zabrza i jego miesz-
kańców. Przez te dwadzieścia lat
udało się osiągnąć bardzo dużo.
Mamy świetne wyposażenie, możli-
wości kształcenia w wielu zawo-
dach i liczę na to, że ten trend bę-

dzie kontynuowany – podkreśla Ry-
szard Gruca, wieloletni dyrektor
CKPiU, który w tym roku przechodzi
na emeryturę.

Przypomnijmy, że Centrum
Kształcenia Praktycznego i Usta-
wicznego w Zabrzu jest publiczną
placówką oświatową prowadzącą

szkolenia, zajęcia praktyczne i prak-
tyki zawodowe dla uczniów i słu-
chaczy zabrzańskich szkół zawodo-
wych oraz średnich, a także bez-
płatne kształcenie osób dorosłych.
CKPiU może się dziś pochwalić zna-
komitą kadrą i ponad dwudziesto-
ma świetnie wyposażonymi pra-
cowniami, w których swoje umie-
jętności doskonalą przyszli mecha-
nicy samochodowi, programiści,
budowlańcy, fryzjerzy czy też spe-
cjaliści w obsłudze sterowanych nu-
merycznie obrabiarek.

– Efekty współpracy są obopól-
ne. Centrum korzysta z naszych
urządzeń, doświadczeń i wiedzy,
a my z potencjału, jaki niesie tutej-
sza placówka. Pierwszym i nama-
calnym rezultatem tej współpracy
jest to, że w krótkim czasie zatrud-
niliśmy absolwenta tutejszej szkoły
do naszych służb serwisowych.
Dziś jest on cenionym serwisantem
– mówi Bertold Czogała z firmy
Haas Polska. MM

Wyremontowany budynek Centrum Kształcenia Praktycznego i Ustawicznego Fot. UM Zabrze

Szkolnictwo zawodowe
na najwyższym poziomie

CENTRUM KSZTAŁCENIA PRAKTYCZNEGO I USTAWICZNEGO
PO TERMOMODERNIZACJI

Jeszcze lepsze warunki do szlifowania zawodowych talentów zyskali wychowankowie
CentrumKształcenia Praktycznego i UstawicznegowZabrzu.Wplacówce, która obchodzi
właśnie jubileusz 20-lecia funkcjonowania, zakończył się kolejny etap termomodernizacji.

Przechodzący na emeryturę dyrektor
placówki Ryszard Gruca Fot. UM Zabrze
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T radycyjnie już Teatr Nowy w Za-
brzu zaprasza w czasie wakacji

na warsztaty teatralne dla dzieci
i młodzieży w wieku od 8 do 16 lat.
Poprowadzą je aktorzy i pracowni-
cy działów kreatywnych teatru.
Uczestnicy mają do wyboru kilka
grup: aktorską, lalkarsko-aktorską,
scenograficzno-plastyczną, tanecz-
no-wokalną i promocyjno-dzienni-
karską. W trakcie dwutygodnio-
wych warsztatów powstanie spek-
takl, który na zakończenie zostanie
zaprezentowany na scenie Teatru
Nowego.

Wakacyjną ofertę przygotowało
Muzeum Górnictwa Węglowego
w Zabrzu. Do końca sierpnia Sztol-
nia Królowa Luiza zaprasza na zwie-

dzanie tematyczne „CRAFTOMA-
NIA”. To program zwiedzania pod-
ziemi nawiązujący do tematyki słyn-
nej gry komputerowej. Trasa tema-
tycznie przygotowana, zaaranżowa-
na i dedykowana wszystkim fanom
rozrywki interaktywnej. Dzieci
uczestniczą w szeregu aktywności
nawiązujących do zadań w grze. Po
wyjściu z podziemi do dyspozycji
zwiedzających jest Park 12C.

Od 11 lipca do 19 sierpnia po-
trwają warsztaty „SKATE SZYCHTA”
z deskorolką w Sztolni Królowa Lu-
iza. Program pozwoli na nawiąza-
nie pierwszego kontaktu ze spor-
tem, jakim jest jazda na deskorolce.
W okresie wakacji Sztolnia Królowa
Luiza zaprasza również na weeken-

dowe animacje sportowe, atrakcje
oraz warsztaty w Parku 12C.

Szeroką ofertę zajęć przygoto-
wał Miejski Ośrodek Kultury wraz
ze swoimi dzielnicowymi filiami
w Biskupicach, Kończycach, Pawło-
wie i Grzybowicach oraz kinem
ROMA. „Wariacje na wakacje wMOK
– KREATYWNA WARSZTATOWNIA” to
warsztaty nawiązujące do filozofii
less waste oraz idei związanej z sa-
modzielnym wykonywaniem na
własne potrzeby różnych przedmio-
tów bez pomocy profesjonalistów.
MOK zachęca do aktywnego rozwi-
jania pasji, nadawania przedmio-
tom „drugiego życia”, tworzenia cze-
goś z niczego, znajdywania radości
w procesie tworzenia.

Bogata oferta nawakacje wmieście
LATO SPĘDZANE W ZABRZU Z PEWNOŚCIĄ NIE BĘDZIE NUDNE

Wycieczki, półkolonie, przedstawienia teatralne, wystawy, konkursy i warsztaty – to tylko
niektóre przedsięwzięcia realizowane przez organizatorów akcji „Lato w mieście 2022”.
Zabrze przygotowało bogatą ofertę zajęć sportowych, rekreacyjnych, plastycznych i edu-
kacyjnych, z których skorzystać mogą ci, którzy spędzają tegoroczne wakacje wmieście.

Wakacyjne warsztaty teatralne w Teatrze Nowym Fot. Paweł Janicki/Teatr Nowy
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Zaplanowano warsztaty tworze-
nia zegarów, biżuterii oraz ekoto-
reb. W wakacyjnej ofercie znalazły
się warsztaty malowania na wo-
dzie, pirografii, nauki kalkowania
oraz ukraińskiej sztuki ludowej.

Będzie można także doskonalić
znajomość języka angielskiego.
Pełny program warsztatów waka-
cyjnych Miejskiego Ośrodka Kultu-
ry można znaleźć na stronie
www.mok.art.pl. Wakacyjną ofertę
dla najmłodszych przygotowało
również kino ROMA.

Na „Lato w bibliotece – 2022”
zaprasza Miejska Biblioteka Pu-
bliczna. Będzie m.in. organizowany
w Miejskim Ogrodzie Botanicznym
happening „Dzień Pszczół”. W pro-
gramie imprezy znajdą się spotka-
nia ze znawcami tematyki pszczół
i pszczelarstwa, a także ciekawe
warsztaty, wśród których ofertę dla
siebie znajdą zarówno najmłodsi,
jak i nieco starsi fascynaci pszczele-
go świata.

Muzeum Miejskie proponuje
w okresie wakacji szereg lekcji mu-
zealnych. Zajęcia będą prowadzo-
ne w siedzibie placówki przy ul. Po-
wstańców Śląskich 3 oraz w Galerii
Café Silesia przy ul. 3 Maja 6.

Organizatorzy opowiedzą m.in.
o historii zabrzańskiego herbu,
dawnych wierzeniach ludowych,

przybliżą sylwetki lokalnych arty-
stów i dokonania zawodników Gór-
nika Zabrze. Szczegółowe informa-
cje i zapisy pod numerem telefonu
32 271-56-89, wew. 26 lub 30.

Namłodych zabrzan czekają rów-
nież liczne obiekty sportowe i rekre-
acyjne, które umożliwiają aktywne
spędzanie czasu na powietrzu. GOR

Bogata oferta nawakacje wmieście
Tematyczne zwiedzanie „CRAFTOMANIA” w Sztolni Królowa Luiza Fot. UM Zabrze

Dzień Pszczół z MBP wMiejskim Ogrodzie Botanicznym Fot. UM Zabrze
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Dostaliśmy wyróżnienie jako
przedszkole, które dokłada

wszelkich starań, żeby edukację
językową rozwijać od najmłod-
szych lat. Angielski prowadzimy
w sposób bardzo intensywny no-
watorską metodą, dzięki której
w naturalnych sytuacjach dnia
codziennego dzieci uczą się an-
gielskiego. I dzięki temu udaje się
nam zapewnić dzieciom równy
dostęp do edukacji językowej,
niezależnie od statusu material-
nego ich rodziców – opowiada dy-
rektor placówki Beata de Kor-
czak-Leszczyńska.

– Bardzo się cieszę, że Przed-
szkole nr 49 jako pierwsze w Pol-
sce otrzymało krajowy certyfikat
przedszkola promującego dwuję-
zyczność. Jest to również pierw-
sze przedszkole na Śląsku, które
przystąpiło do tego programu.
Chciałabym pogratulować mia-
stu, dzieciom, rodzicom za zaan-
gażowanie w ten projekt – mówi
Aneta Zwolińska, prezes Fundacji
Dwujęzyczny Przedszkolak.

Zabrzańska placówka udo-
wodniła, że nie boi się edukacyj-
nych wyzwań. – Gratuluję pomy-
słu pani dyrektor i dziękuję na-
uczycielom za wykonanie tak
trudnego projektu. Nie udałoby
się to bez rodziców, którzy wspar-
li cały ten proces. Efekt jest wyjąt-
kowy. Jeszcze raz serdecznie gra-
tuluję i trzymam kciuki, żeby

w następnym roku poszli o krok
dalej. Takie są nasze zabrzańskie
przedszkolaki, tacy są nasi za-
brzanie, którzy mają marzenia,
ambicje i chcą realizować wyjąt-
kowe zadania – podkreśla prezy-
dent Zabrza Małgorzata Mańka-
-Szulik. Ogólnopolski Program
Dwujęzyczny Przedszkolak pole-
ga na wplataniu języka angiel-
skiego do dziecięcej codzienno-
ści. To z kolei umożliwia natural-
ne poznawanie języka obcego.
A jakie to daje możliwości rozwo-
ju, widać było chociażby na sce-
nie, gdzie przedszkolaki prezen-
towały z dumą swoje talenty.

– To fantastyczne, że dzieci
podczas zabawy mogą uczyć się
tego języka. Jak widzieliśmy
w trakcie występów, zrozumienie
tekstu jest bardzo duże, więc daje
to nadzieję na to, że dzieci będą
bez problemu pokonywać kolejne
etapy rozwoju językowego – pod-
sumowuje Ewa Wolnica, naczel-
nik Wydziału Oświaty Urzędu
Miejskiego w Zabrzu. MM

Przedszkole nr 49 w Zabrzu jest pierwszą placówką w Polsce, która otrzymała certyfikat
Ogólnopolskiego ProgramuDwujęzyczny Przedszkolak!Wręczenie certyfikatu odbyło się
wMiejskimOśrodku Kultury. Na scenie zaprezentowały się przedszkolaki, które udowod-
niły swoim występem, że nauka języka obcego od najmłodszych lat ma ogromne
znaczenie.

MALUCHYZPRZEDSZKOLANR49MOGĄSIĘCZUĆWYJĄTKOWO

Pierwszew Polsce
dwujęzyczne przedszkole

Maluchy zaprezentowały swoje talenty sceniczne... Fot. UM Zabrze ...i znajomość języka angielskiego Fot. UM Zabrze

Przekazanie certyfikatu Fot. UM Zabrze
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Nowa ścieżka ma prawie 1,5 km
długości. Łączy Rokitnicę z Mi-

kulczycami oraz pobliskimi terena-
mi specjalnej strefy ekonomicznej.
Na całym przebiegu trasy zamonto-
wane zostało oświetlenie z auto-
matycznym systemem sterowania.
Łączny koszt inwestycji to prawie
1,5 mln zł.

– Konsekwentnie rozwijamy Za-
brzański Szlak Rowerowy i realizu-
jemy wiele działań z myślą o rowe-
rzystach. W naszym mieście trwa
właśnie kolejny sezon Zabrzańskie-
go Roweru Miejskiego. Ten ekolo-
giczny środek transportu, którym
bez wątpienia jest rower, staje się
coraz popularniejszy, a zabrzanie
widzą jego zalety w porównaniu do
jazdy samochodem – podkreśla
prezydent Zabrza Małgorzata Mań-
ka-Szulik.

Wykonawcą nowej trasy był
Mostostal Zabrze – Gliwickie
Przedsiębiorstwo Budownictwa
Przemysłowego. Przypomnijmy,

że w ostatnim czasie z myślą o ro-
werzystach oddano w Zabrzu do
użytku m.in. sportostradę na
osiedlu Janek oraz ścieżki rowero-
we przy ul. Gdańskiej i ul. Handlo-
wej. Infrastrukturę dla rowerzy-
stów przewidują także prowadzo-
ne w mieście nowe inwestycje
drogowe. Tak jest w przypadku
przedłużenia alei Wojciecha Kor-

fantego. Z kolei w ramach Górno-
śląsko-Zagłębiowskiej Metropolii
zawarto niedawno porozumienie
dotyczące stworzenia rowerowej
autostrady, której zabrzański od-
cinek będzie miał długość blisko
dziesięciu kilometrów długości.
Łączna długość infrastruktury ro-
werowej w Zabrzu to obecnie oko-
ło stu kilometrów. GOR

Nowa ścieżka rowerowa ma prawie 1,5 km długości Fot. UM Zabrze

Nowa trasa dla rowerzystów
PREZENT DLA CYKLISTÓW Z OKAZJI ŚWIATOWEGO DNIA ROWERU

Z nowej ścieżki rowerowej, łączącej Mikulczyce z Rokitnicą, mogą korzystać zabrzańscy
cykliści. Otwarcie trasy wpisało się w obchody przypadającego 3 czerwca Światowego
Dnia Roweru.

Piątka na szczęście... Fot. UM Zabrze ...i można ruszać Fot. UM Zabrze
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Naparkiecie podziwiać mo-
gliśmy w sumie czterysta

par reprezentujących: Ukrainę,
Mołdawię, Wielką Brytanię, Szwaj-
carię, Węgry i Polskę. Wśród nich
pojawili się m.in. mistrzowie świa-
ta w tańcach latynoamerykań-
skich – Dascalov Peter i James Zia
z Wielkiej Brytanii oraz mistrzowie
Polski w tańcach standardowych –
Michał Le oraz Sandra Jabłońska.
Zabrzański turniej od lat rozgry-
wany jest w niezwykle wysokiej
randze WDSF Open. Prezentowa-
ne walce, tanga, samby czy rumby
z jednej strony są zatem prawdzi-
wą ucztą dla oczu, z drugiej – po-
zwalają zdobywać punkty w świa-
towym rankingu. GOR

Najlepsze pary taneczne Europy rywalizowały w zabrzańskiej hali „Pogoń” podczas Mię-
dzynarodowego Festiwalu Tańca. Tancerze zaprezentowali się zarówno w tańcach stan-
dardowych, jak i latynoamerykańskich.

ZANAMIKOLEJNAEDYCJAMIĘDZYNARODOWEGOFESTIWALUTAŃCA

Najlepsi tancerze
spotkali się w Zabrzu

Efektowne popisy tancerzy Fot. UM Zabrze

reklama

ZAPRASZAMY MIESZKANKI ZABRZA W WIEKU 20-49 LAT
NA BEZPŁATNE BADANIE USG PIERSI
FINANSOWANE ZE ŚRODKÓW MIASTA ZABRZE
W RAMACH PROFILAKTYCZNYCH DZIAŁAŃ
MAJĄCYCH NA CELU WCZESNE WYKRYWANIE ZMIAN
NOWOTWOROWYCH PIERSI U KOBIET MIESZKAJĄCYCH W ZABRZU

REJESTRACJA TELEFONICZNA OD PONIEDZIAŁKU DO PIĄTKU
OD GODZINY 8.00-20.00 POD NUMEREM TELEFONU 698-234-298
Badania będą wykonywane w tygodniu i niektóre soboty.

ZABRZE - PAWŁÓW, UL. JANA ŁASKIEGO 3
www.usg-cud.pl email: kontakt@usg-cud.pl
Wykonujemy także badania ultrasonograficzne u dzieci i dorosłych takie jak: jama brzuszna, węzły chłonne, ślinianki, tarczyca, szyja,
układ moczowy, worek mosznowy (jądra), płuca, piersi u kobiet i mężczyzn, Doppler tętnic kończyn dolnych, Doppler żył kończyn dolnych,
Doppler naczyń kończyn górnych, Doppler tętnic szyjnych, Doppler układu wrotnego, Doppler nerek, Doppler naczyń trzewnych, Echo serca,
usg stawów barkowych, łokciowych, nadgarstka, bioder, kolan, stawu skokowego, ścięgna Achillesa oraz usg stawów biodrowych niemowląt.

Centrum Ultrasonograficznej Diagnostyki s.c jest ośrodkiem badań USG najwyższej jakości, a pacjenci są badani
i diagnozowani z wykorzystaniem najlepszej wiedzy medycznej. MY WIEMY CO KRYJE SIĘ W WASZYM WNĘTRZU
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Lekki wóz ratowniczo-gaśniczy
otrzymali strażacy z Ochotni-
czej Straży Pożarnej w Mikul-
czycach. Uroczyste przekazanie
kluczyków do pojazdu odbyło
się na terenie parafii św. Waw-
rzyńca.

Lekki samochód ratowniczo-ga-
śniczy marki Volkswagen Crafter
został zakupiony ze środków po-
chodzących z budżetu miasta,
z którego wyasygnowano 150 tys.
zł, oraz przy dofinansowaniu prze-
kazanemu z Komendy Głównej

Państwowej Straży Pożarnej w kwo-
cie 150 tys. zł. Warto przypomnieć,
że w ubiegłym roku w Zabrzu nowy
wóz został przekazany jednostce
Ochotniczej Straży Pożarnej w Ma-
koszowach. Samochód marki Ka-
maz zakupiony został za 800 tys. zł,
a wkład własny miasta wyniósł 200
tys. zł. Na działalność ochotniczych
straży pożarnych Zabrze przezna-
cza co roku ponad ćwierć miliona
złotych. W naszym mieście funkcjo-
nują cztery jednostki OSP w: Grzy-
bowicach, Kończycach, Mikulczy-
cach oraz Makoszowach. GOR

MIASTOKONSEKWENTNIEWSPIERAOCHOTNICZE STRAŻEPOŻARNE

Nowywóz dla ochotników zMikulczyc

Przekazanie nowegowozu Fot. UMZabrze

Bieg miał na celu nie tylko pro-
mocję zdrowego i aktywnego

trybu życia, ale także charytatywne
wsparcie chorego na neuroblasto-
mę Janka Paleja. Była to również

doskonała okazja do integracji nie
tylko zabrzańskiego, ale i ogólno-
polskiego środowiska biznesowe-
go. W zawodach wzięło udział po-
nad stu zawodników z całej Polski.

Na koniec odbyła się licytacja pro-
duktów i usług firm, które wzięły
udział w rywalizacji. Dochód został
przeznaczony na wsparcie chorego
Janka. GOR

Uczestnicy czerwcowej imprezy Fot. UM Zabrze

Pobiegli, by pomóc
CHARYTATYWNA IMPREZA SPORTOWA
W SPECJALNEJ STREFIE EKONOMICZNEJ

W sztafecie, biegu i nordic walking rywalizowali uczestnicy zorganizowanej na terenie
specjalnej strefy ekonomicznej imprezy biegowej Zabrze Business Run.
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Kulinarne pokazy Pascala Brodnickiego Fot. UM Zabrze

Promenada
Śląskich Smaków

CZERWCOWA IMPREZA OBOK ARENY ZABRZE PRZYCIĄGNĘŁA
NIE TYLKO SMAKOSZY

Pokazy kulinarne Pascala Brodnickiego i Remigiusza Rączki, emocjonująca Bitwa Smaków,
której efektów mogła zakosztować publiczność, oraz liczne występy artystyczne to tylko
część atrakcji, jakie czekały na uczestników XVI edycji Festiwalu „Śląskie Smaki”.

reklama

Zapraszamy do korzystania z naszych usług.

Zabrze, ul. 3 Maja 39
Tel. 660 200 051

oferuje profesjonalne podejście do Klienta
oraz najwyższy poziom realizacji zamówień.
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I dea Festiwalu „Śląskie Smaki”
jest niezmienna od kilkunastu

lat. Wydarzenie to ma na celu pro-
mocję kuchni regionalnej woje-
wództwa i podtrzymywanie kuli-
narnych tradycji z nią związanych –
mówi Adam Wawoczny, prezes za-
rządu Śląskiej Organizacji Tury-
stycznej, która wraz z Zabrzem
przygotowała imprezę. – Charakte-
rystyczne jest to, że kuchnia, będą-
ca niezwykle tradycyjną, zawiera
w sobie wiele aktualnych trendów
dotyczących żywienia czy życia
w stylu slow. Warto zaznaczyć, że
tym razem Festiwal „Śląskie Smaki”
zagościł w Zabrzu, mieście obcho-
dzącym w tym roku swoje 100-lecie
– dodaje.

Organizatorzy wyjątkowo sma-
kowitego wydarzenia zaprosili go-
ści na promenadę Areny Zabrze.
Festiwal był okazją do spotkania się

gastronomicznych reprezentantów
różnych regionów województwa.
Można było skosztować kuchni be-
skidzkiej, jurajskiej, a także lokal-
nych produktów z województwa

śląskiego prosto od ich producen-
tów. Nie zabrakło też regionalnych
dań serwowanych przez restaura-
cje Szlaku Kulinarnego „Śląskie
Smaki”. Aż piętnaście drużyn (ama-
torzy, szkoły gastronomiczne i pro-
fesjonaliści) walczyło o Złoty, Srebr-
ny lub Brązowy Fartuch w kategorii
potrawa regionalna lub potrawa in-
spirowana tradycją.

Atrakcjom kulinarnym towarzy-
szył m.in. program muzyczno-kaba-
retowy przygotowany przez Krzysz-
tofa Respondka, występ Orkiestry
Dętej Muzeum Górnictwa Węglowe-
go w Zabrzu, zespołu FRELE oraz Ze-
społu Pieśni i Tańca „Śląsk” im. St.
Hadyny. O to, by w panującym upale
było czym ugasić pragnienie, zadba-
ło Zabrzańskie PrzedsiębiorstwoWo-
dociągów i Kanalizacji, które wszyst-
kim chętnym serwowało wodę z fir-
mowego dystrybutora. GOR

Artyści Zespołu Pieśni i Tańca „Śląsk” Fot. UM ZabrzeRemigiusz Rączka Fot. UM Zabrze

Było smacznie... Fot. UM Zabrze ...i bardzo kolorowo Fot. UM Zabrze

Dystrybutor zabrzańskichwodociągów Fot. ZPWiK
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CARBON Silesia Festival przyciągnął tłumy Fot. UM Zabrze

Na trzech scenach wystąpiło łącznie 40 artystów Fot. UM Zabrze

W wyjątkowych przestrzeniach
postindustrialnych zabrzmia-

ły tym razem takie gatunki muzycz-
ne, jak house, funk, soul i disco. Na
dwudniowym CARBON Silesia Festi-
valu pojawili się zarówno najciekaw-
si twórcymuzyki elektronicznej z ca-
łego świata, jak i polskiej sceny klu-
bowej. Zagrali m.in. Monolink, NTO,
Kraak & Smaak, Catz’n Dogz, Bass
Astral, iROBOT, Szafran czy BOKKA.

Muzyka z najwyższej półki pre-
zentowana była na trzech różnych
dedykowanych scenach. Występom
towarzyszyła przemyślana i zapiera-
jąca dech w piersiach scenografia
przygotowana w oparciu o unikato-
wą przestrzeń kopalni. Były strefy
food market, chill, a także wystawy
fotograficzne, na których podziwiać
można było m.in. zdjęcia wykonane
przez znakomitego zabrzańskiego
fotografa Pawła Janickiego. Wszyst-
ko to przyciągnęło do Zabrza tłumy
fanów muzyki elektronicznej.

– To miejsce jest magiczne. Faj-
na muzyka, supermiejsce – czego
chcieć więcej? Jest dobry klimat,
świetna muzyka, super się bawimy
– mówili zgodnie uczestnicy wyda-
rzenia.

– Pierwsza edycja festiwalu po-
kazała nam, jak duży potencjał ma
tomiejsce. Myślę, że drugiego takie-
go miejsca na mapie Polski nie znaj-
dziemy. Miłośników muzyki elektro-
nicznej również przybywa. Osoby,
które były u nas przed rokiem, wra-
cają już w większych grupach.
Z pewnością będziemy kontynu-
ować i rozwijać to przedsięwzięcie –
podkreśla Igor Fleiszer z firmy orga-
nizującej imprezę. GOR

To było prawdziwe święto muzyki elektronicznej. W Strefie Carnall Sztolni Królowa Luiza
odbyła się w czerwcu kolejna edycja CARBON Silesia Festivalu. Na trzech scenach wystą-
piło w sumie 40 artystów.

WSZTOLNIKRÓLOWALUIZAPORAZDRUGIZAGOŚCIŁCARBONSILESIAFESTIVAL

Zabrze stolicąmuzyki
elektronicznej
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Sąwarsztaty pszczelarskie,
naukowe, botaniczne, pre-

lekcje na temat roślin. Mamy kon-
certy, inspiracje lawendowe, poka-
zy artystyczne. Bardzo dużo się
u nas dzieje – uśmiecha się Agniesz-
ka Zawisza-Raszka, dyrektor Miej-
skiego Ogrodu Botanicznego.

– Tradycyjnie już przygotowali-
śmy bloki dla rodzin. Jest i ekolo-
gicznie, i artystycznie. Festiwalowi
towarzyszą stoiska wystawienni-
cze. Ogród botaniczny, jako gospo-
darz tego miejsca, przygotował
szeroką ofertę w zakresie wzboga-
cenia roślinności domowej – wyli-

cza Piotr Litaniuk z Centrum Orga-
nizacji Pozarządowych.

Pogoda dopisała, więc gości nie
brakowało. Atrakcyjny program
sprawił, że dobrze bawili się za-
równo starsi, jak i najmłodsi. – Jest
naprawdę pięknie. Można tu ro-
dzinnie spędzić czas. Co roku
uczestniczymy w festiwalu, ogród
botaniczny jest bardzo przyjaznym
miejscem. Dziś przyszłam tu
z dwójką dzieci i na pewno nie bę-
dziemy się nudzić – podkreśla pani
Kamila.

W ramach festiwalu można
było także wziąć udział w warszta-

tach perkusyjno-rytmicznych, po-
dziwiać prezentujące się na scenie
wierszolaki czy też udać się na Wy-
spę Poetów, by wspólnie z Anną
Arno, autorką książki o Paulu Cela-
nie, odkrywać historię życia poety.

– Chciałabym, żeby ludzie po-
znali losy Paula Celana, często tra-
giczne. To był poeta naznaczony
Holokaustem, jego rodzice zginęli
w Holokauście. Chciałabym, by po-
znali historię jego miłości, dzieciń-
stwa, jego tułaczki emigracyjnej,
a to wszystko pozwoli bardziej zro-
zumieć jego trudną poezję – pod-
sumowuje Anna Arno. MM

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 29

Botanik pełen atrakcji
FESTIWAL KWIATÓW W MIEJSKIM OGRODZIE BOTANICZNYM

Już po raz piętnasty w Miejskim Ogrodzie Botanicznym odbył się Festiwal Kwiatów.
W przepięknej scenerii śródmiejskiej oazy zieleni można było posłuchać muzyki, obejrzeć
popisy małych artystów i wziąć udział w interesujących warsztatach.

W programie nie brakowało atrakcji Fot. UM Zabrze

Były pokazy chustowania.... Fot. UM Zabrze

Warsztaty pszczelarskie Fot. UM Zabrze

...i występy muzyczne Fot. UM Zabrze
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Muzyczny przemarsz ulicami Zabrza Fot. UM Zabrze

M inęło 17 lat, a orkiestry ciągle
grają i tomi się podoba – pod-

kreśla Henryk Mandrysz, dyrygent
Orkiestry Muzeum Górnictwa Wę-
glowego. – Te festiwale są po to,
żeby dalej trzymać formę w orkie-
strach, żeby dalej ćwiczyły. Nasze
miasto obchodzi w tym roku setne
urodziny, a orkiestry wciąż są
z nami. Cieszę się, że dożyłem tego
czasu, że mogę z zabrzanami ob-
chodzić stulecie miasta – dodaje.

Zanim ruszył przemarsz, zagrała
Orkiestra „Sośnica”, a na jego za-

kończenie wystąpiła Orkiestra „Ha-
lemba”. Na scenie zaprezentowało
się pięć orkiestr: Orkiestra Muzeum
Górnictwa Węglowego w Zabrzu,
Orkiestra Dęta „Bielszowice”, Orkie-
stra Górnicza „Pokój”, Orkiestra
Górnicza „Piekary” oraz Orkiestra
Górnicza „Bytom” im. J. Słodczyka.

– Siłą naszego miasta i miesz-
kańców jest tradycja. I ta tradycja
związana z orkiestrami górniczymi
jest bardzo cenna. Nasza zabrzań-
ska orkiestra cieszy nas za każdym
razem i myślę, że jest wyrazem na-

szego związku z korzeniami, a jed-
nocześnie też wyrazem szacunku
dla ciężkiej pracy górnika – mówi
Katarzyna Dzióba, wiceprezydent
Zabrza.

– Są to orkiestry wpisane
w nasz region śląski. Każda kopal-
nia posiadała swoją orkiestrę i ta-
kie festiwale są potrzebne, by wy-
mieniać się doświadczeniami, móc
posłuchać muzyki w wykonaniu in-
nych – podsumowuje Henryk Kem-
pa, koordynator Orkiestry Dętej
„Bielszowice”. MM

Siedem orkiestr zaprezentowało się podczas XVII Zabrzańskiego Festiwalu Orkiestr Dę-
tych im. Edwarda E. Czernego, który 18 czerwca odbył się w naszym mieście. Tradycyjnie
impreza rozpoczęła się od przemarszu orkiestr z placuWolności, aby na dobrewybrzmieć
na scenie usytuowanej na parkingu pomiędzy ratuszem a Centrum Handlowym Platan.

ZANAMIXVII ZABRZAŃSKI FESTIWALORKIESTR IM. EDWARDAE.CZERNEGO

Górnicze orkiestry
zachwyciły w plenerze
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K iedy patrzymy na Zabrze przez
pryzmat stulecia nadania

praw miejskich, widzimy miasto
nauki, kultury, medycyny, sportu.
Myślę, że ten festiwal znakomicie
się w to wpisuje – mówi prezydent
Zabrza Małgorzata Mańka-Szulik.

– Po spowodowanej pandemią
dwóch latach fizycznej nieobecno-
ści na festiwalu reaktywowaliśmy
to święto i dzisiaj mamy pełną halę
– podkreśla Wojciech Werner, dy-
rektor Zespołu Szkół nr 18, w ra-
mach którego działa zabrzański
„plastyk”.

Hasłem tegorocznej imprezy
były nawiązujące do urodzin mia-
sta słowa „100 odcieni Zabrza”.
Uczestnikom pozowała setka mo-
deli. – Przyjeżdżam tu co roku, bo
bardzo podoba mi się to, że mogę
poznać ludzi, dla których, podob-
nie jak dla mnie, rysowanie jest
ogromną pasją. Mogę podpatry-
wać innych, wymieniać się do-

świadczeniami – tak swój udział
w przedsięwzięciu opisuje Kamila.

Wśród uczestników nie zabra-
kło gości z miast partnerskich Za-

brza. – Bardzo się cieszymy, ale
przede wszystkim jesteśmy bar-
dzo dumni i dziękujemy za to
zaproszenie – mówi Marco, na-
uczyciel z Technikum Fontana
w Rovereto.

– To bardzo ważne, żeby umieć
stworzyć coś swoimi rękami. Dzi-
siaj zazwyczaj korzystamy z kom-
puterów, dlatego to, co rysujemy
tutaj sami, jest zdecydowanie bo-
gatsze. Mamy okazję rysować tu
modeli w pięknych ubraniach. To
naprawdę znakomity pomysł –
zwraca uwagę Lorenzo.

Z okazji 25-lecia festiwalu jego
uczestnicy przygotowali wyjątko-
wą 10-metrową laurkę. Festiwalo-
we Grand Prix zdobyła w tym roku
18-letnia Zuzanna Sznober z Ze-
społu Szkół Plastycznych w Katowi-
cach. Pełne wyniki artystycznej ry-
walizacji w poszczególnych kate-
goriach można znaleźć na stronie
www.miastozabrze.pl. MM

Po dwuletniej przerwie miłośnicy rysowania ponownie spotkali się w hali Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji Fot. UM Zabrze

Pasja przy sztalugach

XXVMIĘDZYNARODOWY FESTIWAL RYSOWANIA POD ZNAKIEM
SETNYCHURODZIN ZABRZA

Choć sąw różnymwieku, łączy ich jedno –wielka pasja rysowania. I to właśnie ona spowo-
dowała, że po raz kolejny halaMiejskiegoOśrodka Sportu i Rekreacji wypełniła się uczest-
nikami Międzynarodowego Festiwalu Rysowania. W tym roku wzięło w nim udział prawie
tysiąc osób.

Tematembyło „100odcieni Zabrza” Fot. UMZabrze
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K onferencje organizowane są od
2002 roku, a nasze Stowarzy-

szenie założyliśmy w roku 2007.
Dziś do naszej grupy należy pięć-
dziesięciu nadawców dostarczają-
cych swoje programy do dwustu
miast w Polsce – mówi Juliusz Ma-
rek, prezes Stowarzyszenia „Polskie
Telewizje Lokalne i Regionalne”. –
Przez te dwadzieścia lat spotykali-
śmy się najczęściej dwa razy w roku,
z dwuletnią przerwą w czasie pan-
demii. Na konferencjach omawiamy
najważniejsze problemy związane
z funkcjonowaniem telewizji lokal-
nych, tworzymy wspólne projekty,
analizujemy zmiany prawne i po-
znajemy nowe techniki telewizyjne.
Nikt inny nie organizuje szkoleń,
nikt nie porządkuje i nie upowszech-
nia ważnych dla nadawców lokal-
nych informacji, wreszcie nie orga-
nizuje wymiany audycji telewizyj-
nych i pomocy koleżeńskiej. Dzięki
naszym konferencjom i możliwości

wymiany doświadczeń nadawcy
uczą się od siebie nawzajem, pod-
glądają nietypowe rozwiązania, uni-
kają błędów i niepotrzebnych kosz-
tów i pomagają sobie wzajemnie –
dodaje.

Partnerem przedsięwzięcia jest
Grupa Vectra. Cykliczne konferencje
organizowane są w różnych mia-
stach, wspólnie z miejscową telewi-
zją. – Przy tej okazji spotykamy się
z władzami samorządowymi, a na-
szym koleżankom i kolegom poka-
zujemymiasta i ich dorobek. Zabrze
gości nas po raz trzeci, a niewątpli-
wą okazją jest jubileusz Telewizji Za-
brze. To jedna z prężniejszych lokal-
nych telewizji w Polsce o dużym do-
robku i znaczeniu dla mieszkańców
tego pięknego miasta – podkreśla
Juliusz Marek. – Osobiście Zabrze
poznałem 40 lat temu, a z Telewizją
Zabrze współpracujemy od roku
2008. Miasto zmienia się, pięknieje
i pomysłowo wykorzystuje swój po-

tencjał. Kto wtedy mógł przypusz-
czać, że to kojarzące się z kopalnia-
mi, węglem, pyłem i dymem wiel-
kich kominów miasto dziś będzie
perłą na turystycznej mapie Polski
i Europy. Widzę tu osobistą zasługę
pani prezydent Małgorzaty Mańki-
-Szulik. Pani prezydent wspiera też
nasze wspólne projekty dotyczące
rozwoju mediów lokalnych, za co
bardzo jej dziękuję – podsumowuje
Juliusz Marek.

– Spotkania lokalnych telewizji są
bardzo ważne – nie ma wątpliwości
Adam Pachura, prezes zarządu Tele-
wizji Sudeckiej. – Wymieniamy się
doświadczeniami, pokazujemy to, co
jest najlepsze.Warto pamiętać, że te-
lewizja lokalna jest telewizją dobrej
informacji. My się nie ścigamy na te
złe newsy. U nas jest najważniejsze
to, że możemy pójść do przedszkola,
do szkoły czy na spotkania seniorów.
To są niezwykle ważne, bliskie lu-
dziom wydarzenia, których nie zoba-

Pod znakiem (nie tylko) wymiany doświadczeń
PRZEDSTAWICIELE TELEWIZJI LOKALNYCH I REGIONALNYCH Z CAŁEJ POLSKI SPOTKALI SIĘ W ZABRZU

Już po raz trzeci w Zabrzu gościli przedstawiciele telewizji lokalnych i regionalnych z całe-
go kraju. Od 5 do 7 czerwca w naszymmieście trwała bowiem konferencja organizowana
przez Stowarzyszenie „Polskie Telewizje Lokalne i Regionalne”. Wydarzenie było okazją
do uczczenia przypadających w tym roku 30. urodzin Telewizji Zabrze.

Zespół Telewizji Zabrze z prezydent miasta Fot. UM Zabrze
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czą w ogólnopolskich mediach –
podkreśla.

Podczas pobytu w Zabrzu goście
mieli m.in. okazję zwiedzić trasę wod-
ną w Sztolni Królowa Luiza. – To pięk-
ne miejsce, doskonale wydane pie-
niądze.Myśmy jechali tutaj dokładnie
615 kilometrów i naprawdę było war-
to. Trzymam kciuki, żeby było coraz
więcej tego typu inwestycji – mówi Ja-
cek Szuba z Telewizji Słupsk.

NaArenie Zabrze była z kolei oka-
zja do złożenia Telewizji Zabrze uro-
dzinowych życzeń. – Naszej zabrzań-
skiej telewizji życzę, żeby zawsze
miała do przekazania mieszkańcom
najwspanialsze informacje – uśmie-
cha się prezydent ZabrzaMałgorzata
Mańka-Szulik.

– Przez wszystkie lata naszym
priorytetem było to, by zawsze być
blisko ludzi i z wielką dumąmogę po-
wiedzieć, że to nam się udaje. Jeste-
śmy wszędzie tam, gdzie dzieje się
coś interesującego. Jesteśmy z kame-
rą w szkołach, na festynach, bo-
iskach. Od 30 lat nasza kamera towa-
rzyszy największym wydarzeniom
z życia Zabrza – podkreśla Katarzyna
Kleczka-Zdebel, dyrektor Centrum
Informacji Kulturalnej i redaktor na-
czelna Telewizji Zabrze. GOR

Pod znakiem (nie tylko) wymiany doświadczeń
PRZEDSTAWICIELE TELEWIZJI LOKALNYCH I REGIONALNYCH Z CAŁEJ POLSKI SPOTKALI SIĘ W ZABRZU

Złotą Płytę dla TVZ wręczył Maciej Stadnik z Universal Music Publishing Fot. Igor Cieślicki Juliusz Marek Fot. Tomasz Jodłowski

Zabrzańska konferencja trwała od 5 do 7 czerwca Fot. Tomasz Jodłowski

Przed gośćmi wystąpił laureat konkursu Ślązak Roku Edward Jon Fot. Tomasz Jodłowski
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W ramach kształcenia specjalnego
oraz wczesnego wspomagania
rozwoju oferujemy m.in.:
oddziały integracyjne
oddział specjalny
terapię logopedyczną
terapię behawioralną
terapię ręki
opiekę psychologiczną
zajęcia indywidualne ze specjalistami
integrację sensoryczną
arteterapię z elementami sensoplastyki
dogoterapię
gimnastykę mózgu P. Dennisona
komunikację wspierającą
logorytmikę
MDS – metodę dobrego startu
metodę aktywności Knillów
metodę Weroniki Sherborne
muzykoterapię

Oraz zajęcia dodatkowo płatne:
taniec robotyka judo
szachy joga/medytacje

W ofercie m.in.:
indywidualne podejście do każdego
dziecka
bezpieczne i komfortowe warunki
zabawy i nauki
realizacja podstawy programowej na
wysokim poziomie
j. angielski
j. hiszpański
zajęcia rytmiczne
zajęcia artystyczno-ceramiczne (oddział
Zabrze)
zajęcia z elementami sensoplastyki
przedszkole czynne cały rok
kalendarzowy
ogród przedszkolny z placem zabaw
wsparcie terapeutów, psychologa,
logopedy
bogaty kalendarz zajęć oraz imprez
i uroczystości przedszkolnych
wycieczki

Serdecznie zapraszamy

Zabrze, ul. Park Hutniczy 12, tel. 32 271 68 79
Bytom – Stroszek, ul. Strzelców Bytomskich 200, tel. 32 778 34 54
Bytom – Centrum, ul. Strzelców Bytomskich 16a, tel. 32 280 10 55

www.miriada.edu.pl

Od ponad 20 lat specjalizujemy się w pracy z dziećmi:
• ze spektrum autyzmu
• z zespołem Aspergera
• z niepełnosprawnością sprzężoną

reklama

PRZEDSZKOLE
MIRIADA
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Robert Lewandowski wśród zabrzańskich ekspertów Fot. Politechnika Śląska (2)

Robert Lewandowski
na badaniach w Zabrzu

KAPITAN REPREZENTACJI POLSKI W PIŁCE NOŻNEJ
PRZYJECHAŁ DO NASZEGO MIASTA

Badanie to realizowane jest
z udziałem między innymi oste-

opatów oraz fizjoterapeutów,
a skoncentrowane jest na analizie
ruchu, aktywności mięśni, bada-
niach równowagi czy szybkości reak-
cji na bodźce zewnętrzne. Jednym
z pierwszych piłkarzy, który poddał
się tym badaniom, jest kapitan re-
prezentacji Polski Robert Lewan-
dowski – podkreśla prof. Marek
Gzik, dyrektor Europejskiego Cen-
trum Innowacyjnych Technologii dla
Zdrowia (EHTIC).

Program badań piłkarzy to jeden
z wielu ciekawych projektów realizo-
wanych w EHTIC – najnowocześniej-
szym w tej części Europy centrum
badawczo-rozwojowym z zakresu
technologii dla zdrowia. Celem pro-
gramu jest wspomaganie treningu,

poprawa wydajności podczas me-
czu oraz zapobieganie kontuzjom.
Badania opracował i przeprowadził
interdyscyplinarny zespół pod kie-

runkiem dr. hab. inż. Jacka Jurkojcia,
dr Igi Garbowskiej oraz Bartłomieja
Spałka z Górnika Zabrze.

Przypomnijmy, że otwarte jesie-
nią ubiegłego roku Europejskie Cen-
trum Innowacyjnych Technologii dla
Zdrowia to wspólny projekt Poli-
techniki Śląskiej, Zabrza oraz kon-
cernu Philips. Wartość przedsię-
wzięcia to 110 mln zł. Do zadań
ośrodka należy prowadzenie badań
naukowych, a także studiów pody-
plomowych oraz opracowywanie
i wdrażanie nowoczesnych techno-
logii i wyrobów medycznych służą-
cych poprawie profilaktyki, wcze-
snej diagnostyce i skutecznemu le-
czeniu chorób. Innowacje mają być
skoncentrowane na badaniach nad
sztuczną inteligencją, telemedycyną
oraz informatyką kliniczną. GOR

Kapitan reprezentacji Polski w piłce nożnej – Robert Lewandowski – wziął udział w bada-
niach opracowanych przez naukowców z Wydziału Inżynierii Biomedycznej Politechniki
Śląskiej. Testy zostały przeprowadzonew Europejskim Centrum Innowacyjnych Technolo-
gii dla Zdrowia w Zabrzu.

Kapitan reprezentacji podczas testów
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Antoni Rollnik – opowiem
Wam o Zabrzu cz. I

MUZEUM MIEJSKIE ZAPRASZA NA NOWĄ WYSTAWĘ

Nazywam się Antoni Rollnik. Dziś
niedziela, 1 października 1922

roku. Jak zwykle wstałem o piątej
rano, umyłem się, ubrałem, a na-
stępnie razem z Johaną poszliśmy na
mszę do kościoła świętego Francisz-
ka. Właśnie wróciliśmy, zjedliśmy
śniadanie, obiadu nie będę dziś jeść
w domu. Zaproszony zostałem bo-
wiem do starostwa na uroczystość
nadania praw miejskich Zabrzu. Tak,
wiem, od 1915 roku nosi ono nazwę
Hindenburg, ale dla mnie będzie to
zawsze Zabrze. Siedzę więc w izbie
rozmyślając o moim ponad 80-let-
nim życiu. Jakie było? Na pewno dłu-
gie, wypełnione pracą, było w nim
dużo chwil radosnych, nie brakowało

również zmartwień. Może więc war-
to pozostawić tym, co przyjdą po
mnie, informacje o tym, co wydarzy-
ło się w tym czasie w rodzinie,
w moim Zaborzu, powiecie? A było
tego sporo!

Zacznę od początku. Urodziłem
się 16 stycznia 1841 roku w Zaborzu
Wsi, jako syn Blasiusa i Josephy
z domu Chwalek. Ojciec pochodził
zMakoszów,matka z Sośnicy. Rodzice
pobrali się w 1825 roku, wkrótce po-
tem przeprowadzili się do Zaborza,
gdzie ojciec znalazł zatrudnienie na
kopalni Królowa Luiza. Na gospodar-
stwie w Makoszowach został dziadek
Vitus, który wówczas był już dwukrot-
nym wdowcem. W domu było nas

dwanaścioro, ośmiu synów i cztery
córki. Najstarsza Luca urodziła się
w 1826 roku, a najmłodsza Franciska
w 1849 roku. Niestety, wkrótce po na-
rodzinach Francki, zmarła nasza mat-
ka. Rok później ojciec ożenił się po-
nownie. Z małżeństwa z Hedwigą od
Marciszów miał jeszcze dziesięcioro
dzieci. Mimo że część rodzeństwa
umarła w dzieciństwie, było nas
w domu kupa. Gdy w domu pojawiła
sięmacocha, chodziłem już do szkoły.
Mieściła się ona niedaleko naszego
domu, u zbiegu ulic księdza Antonie-
go Korczoka i Jerzego Wyciska. Czas
nauki skończył się szybko.Wwieku14
lat poszedłem do pracy. Była to ta
sama kopalnia, na której pracował oj-
ciec i starsi bracia. Znałem ją od naj-
wcześniejszych lat, jej szyby widać
było z okien naszego domu. Począt-
kowo pracowałem pod opieką ojca.
Latamijały, w 1863 roku zostałempo-
wołany do wojska. Otrzymałem przy-
dział do 1 Kompanii 23 Pułku Piecho-
ty (2 Górnośląski). Wtedy to po raz
pierwszy opuściłem Zaborze. Do dziś
pamiętam jazdę pociągiem do garni-
zonu w Nysie. Cieszyłem się, że po-
znam trochę świata. Służba minęła
szybko, do rezerwy zwolniony zosta-
łem we wrześniu 1865 roku. Wróci-
łem do pracy na kopalni, niestety,
okazało się, że nie na długo. Rok póź-
niej wybuchła wojna między Prusami
a Danią. Na początku kwietnia otrzy-
małem powołanie do wojska i wraz
z 8 Kompanią 62 Pułku Piechoty
(3 Górnośląski) wyruszyłem na front.
Z frontu wróciłem w październiku.
Miałem już 25 lat, czas więc było po-

Przygotowana przezMuzeumMiejskie ekspozycja „OpowiemWamo Zabrzu”
jest próbą pokazania, w dużym skrócie, dziejów naszegomiasta. Swego rodzaju
przewodnikiem powystawie został Antoni Rollnik, górnik, który był wieloletnim
naczelnikiem gminy Zaborze.

LEKCJAHISTORIIZ MUZEUMMIEJSKIMW ZABRZU

Zaświadczenie Komitetu Pielgrzymkowego Pielgrzymki Górnoślązaków do Rzymu
dla Antoniego Rollnika, wystawione przez parafię pw. św. Barbary w Królewskiej Hucie,
24 lutego 1900 r. Fot. Ze zbiorów MuzeumMiejskiego w Zabrzu
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myśleć o ożenku. Wkrótce byłem już
po słowie z Johaną od Jaworków, a 28
stycznia 1867 roku miał miejsce nasz
ślub. Dzień ten pamiętam bardzo do-
brze. Nie było jeszcze kościoła w Za-
borzu, nasza parafia znajdowała się
w Biskupicach, w kościele św. Jana
Chrzciciela. Na co dzień do kościoła
chodziliśmy pieszo, jednak z okazji
ślubu drogę tę przebyliśmy odświęt-
nie ustrojonymi furmankami. Ja ubra-
ny byłemwmój galowy, a zarazem je-
dyny, garnitur, a Johana, jak przystało
na córkę gospodarzy, ubrana była
wodświętny strój. Była piękna! Nieste-
ty,widoknaswdniuślubuprzechowu-
ję jedynie w pamięci – za moich mło-
dych lat nikt nie słyszał o fotografii.

I tak rozpoczęliśmy wspólne życie
– ja miałem 26 lat, a Johana 19. Jesz-
cze w tym samym roku na świat przy-
szedł synKarol,wkolejnych latachpo-
jawiły się następne dzieci. W sumie
doczekaliśmy się trzynaściorga: Karo-
la (1867), Albiny (1869), Pawła (1872),
Karoliny (1874), Franciszki (1877),
Adama (1875), Marii (1879), Wiktorii
(1879), Genowefy (1883), Doroty
(1886), Ryszarda (1888), Antonii
(1889) oraz Julii (1892). Niestety, dziś,
kiedy piszę te słowa, wśród żywych
pozostali jedynie: Karolina,Maria, Ge-
nowefa, Dorota oraz Antonia. Mamy
też sporą gromadkę wnuków, a na-
wet prawnuków. Za niecały miesiąc
nasza wnuczka Anna, córka Marii wy-
danej za Alexandra Cygana, wychodzi
za mąż. Dziś ich zapowiedzi „spadły”
w naszym kościele z ambony.

Myślami wracam do naszego
wspólnego życia. Byliśmy rodziną ja-
kich wiele w Zaborzu. Ja pracowałem
na kopalni Królowa Luiza Pole
Wschodnie. Do pracy nie miałem da-
leko. Z okiennaszegodomuprzyDor-
fstrasse (obecnie ul. ks. A. Korczoka)
5b, widać było budynki kopalni.
W domu rządziła Johana. Żyliśmy
skromnie, ale dobrze.Nasza część Za-
borza, zwana wsią, wyglądała wów-
czas inaczej, przeważały gospodar-
stwa rolne. W kierunku Biskupic, aż
po tory kolejowe, ciągnęły się pola
uprawne, za nimi zaś rozpoczynały
się pola gospodarzy z Biskupic.
W 1870 roku wybuchła wojna z Fran-
cją, po raz kolejny poszedłem na
front, jak się później okazało, na
szczęście po raz ostatni. Służyłemw 5
batalionie 23 Pułkuwojsk obrony kra-

jowej powiatu bytomskiego (Land-
wehra). 8 kwietnia 1871 roku szczęśli-
wie wróciłem do domu, gdzie czekała
na mnie żona oraz dwójka naszych
dzieci: czteroletni Karol i dwuletnia
Albina.

W kilka dni po powrocie do domu
u nas, na Zaborzu, odbyła się uroczy-
stość poświęcenia kaplicy pod we-
zwaniem Najświętszej Marii Panny.
Było to duże wydarzenie.

Wmarcu 1873 roku król Prus Wil-
helm I wydał ustawę o podziale do-
tychczasowego powiatu bytomskiego
na cztery mniejsze. Jednym z nowo
powstałych był powiat zabrski,
w skład którego weszło nasze Zabo-
rze. Wtedy jeszcze nie wiedziałem, że
zracjipełnionegourzędubędęczęstym
gościemwzabrzańskimstarostwie.

Nadszedł rok 1883, który okazał
się ważny w moim życiu. 29 maja
1883 rokuówczesny starostapowiatu

zabrskiego, Hans von Holwede, za-
twierdził mnie na stanowisku pierw-
szego naczelnika gminy Zaborze.
Funkcję tę pełniłem przez 18 lat, do
października 1901 roku.W tym czasie
Zaborze bardzo się zmieniło. W roku
kiedy obejmowałem urząd zamieszki-
wało je ponad12 tysięcymieszkańców,
a kiedy odchodziłem z urzędu ponad
20 tysięcy! Przez pierwszedwa lata biu-
ro naczelnika gminymieściło się w pry-
watnym domu. W 1885 roku swoje
urzędowanie przeniosłemdobudynku
pierwszego ratusza w Zaborzu. Mieścił
się onprzyulicyWolności 440.

Mijały kolejne lata, w 1891 roku
obchodziłem „Abrahama”, sześć lat
później zaśmoja Johana.

Tak skończył się XIX wiek. W zdro-
wiuweszliśmywnowywiek i nowe ty-
siąclecie.

UrszulaWieczorek, MuzeumMiejskie w Zabrzu,
tekst opracowanyw oparciu omateriały
źródłowe dotyczące Antoniego Rollnika

Pani
Katarzynie Kleczce-Zdebel

dyrektor Centrum Informacji Kulturalnej

wyrazy głębokiego współczucia
z powodu śmierci

Ojca

składa
Małgorzata Mańka-Szulik

prezydent Zabrza

Nie żyjemy, aby umierać, ale umieramy, aby żyć wiecznie...
Michael Buchberger

Płynące z głębi serc wyrazy współczucia
Katarzynie Kleczce-Zdebel

z powodu śmierci
Ojca

składają
koleżanki i koledzy

z Centrum Informacji Kulturalnej
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1. Nie liczę godzin i lat
2. Mydlnica
3. Europejskie Centrum

Innowacyjnych Technologii
dla Zdrowia

4. Manon Lescaut

Zagadka polega na odgadnię-
ciu, gdzie znajduje się prezento-
wane miejsce.

3

Rozwiązania
z poprzedniego numeru
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Chochlik drukarski pomieszał literki we wszystkich wyrazach. Trzeba je
poprzestawiać tak, aby utworzyły tytuł opery RyszardaWagnera.

1 –w parze z popytem,
2 – leszcze, karpie, amury,
3 – dawne trofeum Indianina,
4 –może być w pełni

lub w nowiu,
5 –można ją zawiązać

w kokardkę,
6 – córka Polki i Kenijczyka,
7 – niedobór, brak,
8 – okulary pradziadka.

Rozwiązaniem jest słowo,
które powstanie w zazna-
czonej kolumnie.

               

 K A A Z Z  Ś C M Ł I O I  

               

               

               

Rozwiązanie krzyżówki – tytuł piosenki
zespołu LadyPank, utworzą litery z pól

ponumerowanychwprawymdolnymrogu.

1

2

4

Poziomo: 1 – do spania w namiocie,
7 – scenawcyrku, 8 –pokrywagarnki, 9 –na-
leśnik w panierce, 10 – bezsilność, apatia,
11 – imię Sówki, polskiego malarza prymity-
wisty, 12 – jeżeli zapadła, to nic nie da się już
zrobić, 15 – laskowy, włoski, trudny do zgry-
zienia, 18 – przekroczenie norm religijnych,
21 – dobrymi piekło jest wybrukowane
(liczba pojedyncza), 24 – usterka, awaria,
25 – ani pion, ani poziom, 26 – choleryk,
awanturnik.

Pionowo: 1 – znak interpunkcyjny
– kropka nad przecinkiem, 2 – kochał się
w niej Wokulski, 3 – odpowiedź na bodźce,
4 – przyrząd do pomiaru ciśnienia atmosfe-
rycznego, 5 – szczątki osób świętych, 6 – jed-
nostka administracyjna w Szwajcarii,
13 – w piosence Golców służyła do podglą-
daniaBernadetki, 14 –dookrycia, cieńszyod
kołdry, 16 – tytuł powieści Leopolda Tyrman-
da, 17 – rodzaj sportowych łyżew, 19 – boha-
ter epopei Homera, 20 – jego patronem jest
święty Florian, 22 – góra nawianego śniegu,
23 – ciecz w starej lampie z knotem.
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